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INTRODUCCIÓN 
  
Entre los múltiples retos que afrontan los actores sociales en el mundo 
contemporáneo, constan la búsqueda y la creación de estrategias que posibiliten 
establecer vínculos diferentes a los que se tejen con sentido utilitario, esto es, que 
favorezcan formas de organización en las que predomine la cooperación y  
reciprocidad entre seres humanos dispuestos a intercambiar saberes y prácticas 
diferentes para resolver problemas la vida cotidiana. 
 
La modernidad, además de estimular la competencia, el éxito, el consumo, ha 
potenciado el individualismo que, unido a múltiples factores, ha derivado en el 
debilitamiento de los tejidos sociales de las comunidades.  
 
Por lo señalado, el Proyecto Banco del Tiempo se inscribe en la búsqueda de 
modalidades alternativas de asociación encaminadas a establecer relaciones que 
fomenten la creación de redes sociales para fortalecer los tejidos sociales y a las 
organizaciones de las comunidades  que las representan, por lo que empleará como 
instrumento el intercambio de servicios, prescindiendo del dinero y utilizando como 
unidad de cuenta el tiempo hora.  
 
Un elemento necesario para proceder con este  trabajo es el disponer de 
información actual sustentada en la investigación el “Uso del Tiempo Libre en 
Barrios del DMQ”, misma que se realizó en el período junio – agosto de 2016.  
 
Los indicadores derivados de la investigación, dan cuenta del uso del tiempo libre 
de parte de los ciudadanos de los espacios geográficos consultados, como también, 
permiten conocer las características de la participación ciudadana, la demanda y 
oferta de servicios no públicos, el interés ciudadano por participar de este ejercicio 
social y los requerimientos de apoyo en términos de capacitación para hacerlo. De 
otra parte, los elementos  generados por la investigación, permitirán al proyecto 
mejorar su línea de base y determinar los barrios en los que se iniciarían con 
proyectos pilotos del BT. 
 
1. JUSTIFICACIÓN 
 
La investigación, indaga las habilidades, saberes, voluntades de las personas, de 
distintas edades y ocupaciones, así como sus disposiciones para intercambiar su 
tiempo y conocimientos. Permite así mismo, descubrir los factores que impiden a 
los miembros de las comunidades participar e interactuar con las organizaciones de 
su entorno.  
 
Las percepciones y opiniones también son consideradas en el análisis porque ellas 
expresan procesos vitales, culturales, constructivos a partir de los cuales se puede 
pensar en la cobertura del BT. 
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2. BREVES APUNTES TEÓRICOS 
 
2.1  EL BANCO DEL TIEMPO PENSADO CON ENFOQUE DE RED 
 
El BT lleva implícito, el enfoque de red para formarse, crecer y fortalecerse. Como 
toda estrategia pensada con tal enfoque busca potenciar la pertenencia e identidad 
(de las personas) a los contextos de inserción, abrir nuevas alternativas de 
organización (Dabas 2011) y de participación.  
 
El enfoque de red está en consonancia con la vida misma del BT, pues se constata 
que la red es el sistema básico de organización. Por ello, el BT, su existencia, debe 
ser también pensado como una red de relaciones de reciprocidad.  
 
Hasta ahora, las redes se han formado en torno a necesidades no satisfechas, a 
problemas no resueltos, sin embargo, no se ha producido un proceso participativo 
integral que revele las carencias y sus causas. Entre los desafíos del BT está el 
lograr establecer vínculos alrededor de la riqueza cultural, de saberes, de 
habilidades, que desaten procesos constructivos, vitales; ello, porque si el 
mecanismo que regula la interacción es el tiempo, los lazos que se tejan serán 
logrados mediante una práctica social diferente que conllevará nuevos aprendizajes 
de relacionamiento. El BT no niega las jerarquías pre existentes, ni su diversidad, 
se trata de aprender a coexistir con y entre todas ellas, pues no tienen valor por sí 
mismas, adquieren significación por cómo se ponen al servicio de la red y por cómo 
logran una participación que es validada por los otros integrantes.  
 
Significa entonces que la red y por tanto el BT supera la jerarquización existente en 
la pirámide, donde alguien tiene poder o mayor poder que otros y da paso a la 
horizontalidad, a diversos nodos dinámicos, que surgen, se multiplican, a veces se 
estancan y hasta desaparecen - reaparecen en función de su capacidad de 
participar, de su capacidad de resiliencia y autonomía en las decisiones. 
 
En las redes que visibilizan la falta o la carencia, aunque los intercambios no estén 
mediados por las formalidades del mercado (emisión de facturas, por ejemplo) se 
mantiene la percepción monetaria del bien o del servicio. El BT, como es una forma 
de gobernanza, no de contratos que pueden ser quebrantados. Esta gobernanza 
constituye una red alternativa, tiene que transitar para romper esa percepción y 
alimentar aquella que convoca a la equidad en medio de la diversidad, de la 
imposibilidad de tener futuros predecibles, para actuar en medio de la incertidumbre 
y la complejidad de los contextos. 
 
El BT, si quiere ser sostenible, impulsará redes de compromisos, no de contratos 
que pueden ser quebrantados. Una red de compromisos se basa en la confianza 
que deriva en procesos de interacción personal, de intercambio de conocimiento 
que fomenten la reciprocidad. Es la subjetividad, la emoción, las que  interviene en 
las decisiones personales.  
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Los compromisos emergen de una trama de relaciones, significados y prácticas 
entre las personas; la amistad, el compromiso, tienen una historia social, política,  
cultural y aluden a la ética.  
 
Los medios informáticos, siendo herramientas útiles, incidirán en la dinámica de la 
interacción humana, pero no en la naturaleza de lo que se haga.  
 
2.2  EL USO DEL TIEMPO LIBRE 
 
Las personas organizan su vida cotidiana e incluso sus planes de vida (que son a 
más largo plazo), teniendo siempre un referente temporal, más aun en el mundo 
contemporáneo donde el tiempo, la urgencia, cobran relevancia inusitada.  
 
La asignación del tiempo para cada actividad varía de un contexto a otro, de un 
grupo a otro y de una persona a otra, dependiendo de la edad, familia, género,  
situación socio – económica, nivel educativo, trabajo, intereses, asociatividad o no 
y demás situaciones; pero, también están de por medio aspectos culturales dignos 
de considerar.  
 
Entre los aportes más importantes de las investigaciones efectuadas sobre el uso 
del tiempo destaca la diferenciación de los tiempos productivos de aquellos que se 
destinan al descanso. Especial importancia han tenido los estudios con enfoque de 
género y los que asumen a las familias como proveedoras de bienestar y no sólo 
como receptoras de prestaciones sociales provenientes del Estado, de cómo 
interactúan con el mercado de trabajo, de las transferencias y los servicios que 
realizan sus miembros. 
 
Es en este marco que surge la noción de la economía del cuidado,  que se considera 
es provista especialmente por mujeres y que aunque está atravesada por una visión 
economicista, es válida, porque ha procurado dar valor a actividades que por estar 
en el ámbito de lo privado e históricamente naturalizadas contribuyen a sostener la 
economía de los hogares. 
 
Hace falta sin duda, enriquecer su contenido y seguramente su denominación 
porque el aporte va más allá de la esfera puramente económica (aún no agotada 
porque no considera la alta flexibilidad de los horarios en los hogares), abarca 
esferas socio - culturales (valores, normas, reglas que facilitan la convivencia, la 
socialización, la construcción de la identidad) y emocionales (afecto, seguridad) de 
las cuales es beneficiaria la sociedad en su conjunto, como un sistema en el cual lo 
público y lo privado se entretejen de manera indisoluble.  
 
Es necesario resaltar que el “descanso” y las actividades realizadas en torno a éste 
determinan el estado de productividad del ser humano (la relación es 
estadísticamente comprobada y la eficiencia de una persona decae cuando hay una 
afectación en este sentido). La percepción de felicidad en esos espacios que el ser 
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humano ocupa en sus momentos de “no trabajo” son esenciales para fortalecer el 
núcleo de la sociedad (la familia) y los lazos entre amigos.  
 
Lo anterior plantea la necesidad de redefinir lo que se considera como tiempo libre, 
tanto que varias personas al iniciar la encuesta preguntaron ¿Cuál tiempo libre?, 
respondiendo seguidamente: “Yo no tengo tiempo libre, cuando regreso a mi casa 
me espera la revisión de tareas de mis hijos, hacer la merienda, adelantar la comida 
del día siguiente, a veces lavar ropa, etc.”  
 
El tiempo libre, considerando las expresiones de las personas investigadas, es 
aquella parte del día que se dedica a realizar actividades que no están relacionadas 
con el trabajo o con las actividades domésticas esenciales, ni con el traslado diario 
desde los hogares al trabajo y viceversa. Se trata de actividades encaminadas a 
descansar luego de la jornada de trabajo, son generalmente recreativas, culturales, 
espirituales que pueden ser distribuidas a discreción por las personas fuera de su 
tiempo laboral. Siendo así, estos se constituyen en espacios necesarios y vitales 
para construir la identidad de una sociedad y para que los lazos entre los individuos 
sean sanos y productivos.  
 
También hay que considerar que las personas pueden efectuar actividades 
domésticas por placer, además de que les son útiles en el corto y/o largo plazo. Un 
tema de investigación para el BT será también determinar con cuánto tiempo libre 
real cuentan hoy las personas, pues, probablemente, la complejidad de la vida 
moderna en territorios como el DMQ, las distancias que recorren cada día, la 
energía que consumen en sus desplazamientos cotidianos, igualmente incide en el 
debilitamiento del tejido social. 
 
Entre los retos del proyecto del BT, para ser sostenible, estará el trabajar en el logro 
de una resignificación del tiempo libre y de las relaciones personales. 
Resignificación del tiempo libre que será posible si se considera que cada grupo es 
susceptible y a la vez actor de provocar significativas variaciones socio-histórico-
culturales en razón de las novedades que configuran su presente compartido, 
generando una idea propia primero del tiempo en la que sus miembros redescriben 
sus horizontes futuros y de tiempo libre por cómo pueden donarlo (al menos una 
parte de él) al servicio de los demás, en lugar de enclaustrarse en un individualismo 
incompatible con la naturaleza humana.  
 
Siguiendo este hilo de reflexión será interesante aludir a la propuesta de 
convivencialidad de Iván Illich (1975) que “consiste en la capacidad de hacer 
convivir las dimensiones de producción y de cuidado; de efectividad y de compasión; 
(......) de equilibrio multidimensional y de complejidad social: todo para reforzar el 
sentido de pertenencia universal”. Sostiene que es posible organizar una sociedad 
buena, una tierra de la buena-esperanza en la cual las personas prefieren cooperar 
y compartir en vez de competir y acumular ilimitadamente. 
 
Están presentes principios como el de la común humanidad, pues con todas las 
diferencias se forma una única humanidad: el del espacio común (la común 
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socialidad, en el original), pues el ser humano es social y vive en varios tipos de 
sociedades que deben ser respetadas en sus diferencias. El principio de 
individualidad: pues aunque siendo social, cada cual tiene derecho a afirmar su 
individualidad y singularidad, sin perjudicar a los demás. Y el principio de oposición 
ordenada y creadora: pues los diferentes pueden oponerse legítimamente, cuidando 
siempre de no hacer de la diferencia una desigualdad. 
 
3. ASPECTOS METODOLÓGICOS 
 
3.1 OBJETIVOS DEL ESTUDIO 

 
OBJETIVO GENERAL:  
 
Disponer de indicadores sobre la disponibilidad, uso y distribución del tiempo libre 
de parte de personas, grupos y comunidades o territorios de Quito, en función de 
su edad, ocupación, nivel educativo y localización geográfica, hábitos de consumo 
y estilos de vida; determinar su disposición para intercambiar servicios mediante el 
empleo del tiempo como unidad de cuenta; y establecer los niveles de participación 
ciudadana de esas localidades.  
 
OBJETIVOS ESPECÍFICOS: 
 
Determinar, desde una lectura general, el uso del tiempo libre de ciudadanos, 
grupos y comunidades de determinados espacios geográficos de la ciudad de Quito. 
 
Identificar los niveles de participación ciudadana, trabajos que la ciudadanía realiza 
por la comunidad y los problemas que la limitan en determinados barrios de la 
ciudad de Quito. 
 
Examinar la demanda y generación de servicios no públicos de ciudadanos, familias 
y comunidades de determinados espacios de Quito, considerando sus 
requerimientos (hábitos de consumo, estilos de vida y niveles de educación 
alcanzados), destrezas y conocimientos desarrollados. 
 
Establecer la disposición, capacidad y medios para promover el intercambio de 
servicios entre ciudadanos de los barrios y comunidades de Quito. 
 
Identificar las dificultades que limitan el intercambio de servicios, considerando la 
movilidad humana. 
 
3.2  BARRIOS OBJETO DE ESTUDIO 
 
Teniendo como referente los resultados de la investigación efectuada sobre Mapeo 
de Actores, Esquel seleccionó los siguientes barrios o circunscripciones territoriales 
para aplicar las encuestas: 
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Tabla No. 1 

BARRIOS INVESTIGADOS 
 

 
PARROQUIA 

 
BARRIOS 

NÚMERO DE.  
HABITANTES 

NÚMERO DE. 
ENTREVISTAS 

 
 
Quitumbe 
 

Alpallacta   
 

302.000 
 

  32 
Ciudadela del Ejército Nacional 
(2 etapas)  

 
  34 

Mariscal Sucre   34 
Subtotal   100 
Itchimbía La Floresta   5.758   40 
Centgro 
Histórico 

 
San Marcos 

 
  4.000 

 
  40 

La  Argelia Guajaló   1.542   20 
Subtotal   100 
TOTAL  313.300 200 

  
3.3  ESTRUCTURA DE LA ENCUESTA 
 
La encuesta constó de 15 preguntas agrupadas en cinco variables:  
 
Uso del Tiempo Libre, que contempló tres preguntas referidas a las principales 
actividades que realizan las personas, luego de su tiempo “productivo”, los espacios 
públicos que utilizan y los vínculos que fortalecen. 
 
Participación Ciudadana, la que mediante tres preguntas, indagó acerca de si las 
personas realizan trabajos en la comunidad, de sus percepciones sobre los 
problemas que limitan la participación ciudadana en sus barrios y los niveles que 
alcanzan dicha participación. 
 
Demanda y Generación de Servicios, la que recabó información sobre la 
percepción que tienen las personas encuestadas acerca de los servicios no públicos 
que requieren y que hacen falta en sus barrios, así como de las actividades 
productivas y de servicios que allí son frecuentes. 
 
Intercambio de Servicios no Públicos, que se orientó a indagar sobre la 
disposición de las personas a intercambiar servicios, qué tipo de servicios. También 
se preguntó sobre sus saberes y la demanda de capacitación requerida para ofrecer 
servicios. 
 
Limitaciones en el Intercambio de Servicios, que identifica las dificultades de 
desplazamiento que enfrenta la ciudadanía al momento de brindar o receptar 
servicios. 
 
Los datos generales de identificación, que fueron la puerta de entrada de la 
encuesta, consideraron datos tales como edad, género,  procedencia, nivel escolar,   
ocupación y percepción de las personas entrevistadas acerca de su situación socio 
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- económica, variables que sin duda inciden en el uso que hacen las personas del 
tiempo libre del que disponen. 
 
3.4  TRABAJO DE CAMPO 
 
La recolección de datos se efectuó entre el 15 de julio y el 7 de agosto de 2016. Se 
aplicaron un total de 210 encuestas. En previsión de que un 5% de las entrevistas 
pudieran recoger respuestas menores a un 80% de las preguntas y con ello afectar 
los resultados, se amplió la muestra en 10 consultas, en la práctica únicamente 
fueron consideradas 200 encuestas, por lo que las no empleadas fueron  suprimidas 
aleatoriamente. 
 
Para facilitar el proceso de acercamiento con la ciudadanía de los barrios de 
Quitumbe, se optó por activar el apoyo de una ONG que ha desplegado un trabajo 
sostenido con niños, niñas y adolescentes durante varios años. Para aplicar las 
encuestas en Guajaló se acudió a dos líderes informales residentes en el barrio. En 
La Floresta y en San Marcos se abrieron enlaces directos. 
 
La relación que establecieron los integrantes del equipo técnico que participó en el 
levantamiento de la información con las personas encuestadas, no se limitó a la 
entrega de la boleta y a ofrecer instrucciones o aclaraciones sobre cómo llenarla, 
sino que se aprovechó para: 
 
- Brindar información sobre el Proyecto del BT, en cuyo marco se desarrolla la 

Investigación sobre el Uso del Tiempo Libre, 
- Indagar percepciones que reforzaron las respuestas cerradas para  

recogerlas al momento de la interpretación y del análisis de la información. 
 
4. PRINCIPALES RESULTADOS 
 
4.1     QUITO, DISTRITO METROPOLITANO, EL CONTEXTO GENERAL DE LA 

INVESTIGACIÓN 
 
Un área metropolitana es un lugar concentrador de funciones cuya amplitud es de 
orden regional y nacional, además de una lógica de intercambio con otros centros 
urbanos y centros metropolitanos (Matas, 2010), por ello al Distrito acuden 
importantes flujos migratorios internos e internacionales, proceso que de alguna 
manera se evidenció también en esta investigación, así, de las 200 personas 
encuestadas en los seis barrios,  el 20.4% manifestó proceder de otras provincias y 
el 2.5% de otros países: Taiwán, Colombia, Venezuela.  
 
Según el VII Censo de Población y VI de  Vivienda 2010 (INEC), el 45% de la 
población quiteña proviene de las provincias de la Sierra y de las ciudades menores 
a 20.000 habitantes (Terán, 2010). Efectivamente, la investigación detectó que las 
personas que integran ese 20.4% nacieron en localidades de las provincias de 
Tulcán, Imbabura, Cotopaxi, Chimborazo, Bolívar, Loja, y puesto que actúan en red, 
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las primeras en llegar y establecerse, se constituyen en la fuente de referencia de 
las subsiguientes. Por lo mencionado, es una constante que en un mismo barrio se 
encuentren habitantes de las mismas poblaciones; para ilustración, en el barrio 
Alpallacta existe una mayor presencia de personas procedentes de la provincia de 
Chimborazo, y en la Ciudadela del Ejército, los bolivarenses están en mayor 
número. 

 

Tabla No. 2 

PROCEDENCIA DE LOS CIUDADANOS INVESTIGADOS  
EN SEIS BARRIOS DE QUITO 

 
PROCEDENCIA TOTAL % 

Pichincha  152 76.0 
Otras provincias   41 20.5 
Otros países     5   2.5 
No responde     2  1.0 
TOTAL 200 100.0 

 

Gráfico No. 1 
 

PROCEDEN CIA DE LAS PERSONAS  
INVESTIGADAS EN SEOS BARRIOS DE QUITO 

 

 

 
Los distritos metropolitanos tienen una función simbólica, presentan una gran carga 
de valor en función de la cual se organiza el espacio urbano. En estas áreas se 
ubican los principales focos de comunicación para los habitantes de una provincia 
y de un país. Por su valor se ubican en estos espacios: iglesias, edificios públicos, 
paseos, etc., que tienen un valor histórico. Ése precisamente es el caso del DMQ, 
por ello se decidió desarrollar la investigación en barrios que, como La Floresta y 
San Marcos, albergan una gran riqueza patrimonial, son tradicionales y 
consolidados. 
 
Pero un distrito metropolitano también se caracteriza por su gran dinámica de 
crecimiento poblacional y por tanto territorial que se expresa en la expansión de los 

- Pichincha

76%

- Otras 

provincias

20%

- Otros países

3%
- No responde

1%
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límites urbanos con la consecuente generación de nuevos barrios, ése es el caso 
de los tres ubicados en la parroquia Quitumbe: Alpallacta, Ciudadela del Ejército 
Nacional y Mariscal Sucre, en los que también se realizó la investigación y que 
tienen de tres a cuatro décadas de formación.  
 
La expansión urbana cambia el uso del suelo, por ello, barrios como Guajaló, que 
fue el sexto barrio investigado, pasaron de ser industriales a residenciales con 
presencia importante de fábricas. 
 
La investigación, como se verá más adelante, pone sobre el tapete varios elementos 
comunes que identifican a los seis barrios como constitutivos de un mismo territorio 
metropolitano y cosmopolita y también elementos que los diferencian y configuran 
su propia identidad. Quito es un territorio único y diverso. 
 
El DMQ (Cantón Quito) se encuentra localizado en el Centro Norte de la Provincia 
de Pichincha en Ecuador, a una altura de 2850 msnm. Limita por el norte con la 
Provincia de Imbabura, al sur con los cantones Rumiñahui y Mejía, al este con los 
cantones Pedro Moncayo, Cayambe y la Provincia del Napo, y al oeste con los 
cantones Pedro Vicente Maldonado, los Bancos y la Provincia de Santo Domingo 
de los Tsáchilas (Gobierno de Pichincha , 2015). Quito, está ubicado al pie del 
volcán Pichincha (4.794 msnm).  La ciudad capital tiene una forma alargada que se 
extiende más de 40 km a lo largo y de 5 a 6 km a lo ancho (Terán, 2010).  
 

El DMQ, tiene una superficie de 4.183 km2 (Asociación de Municipalidades 
Ecuatorianas, 2016). Su población es de aproximadamente 2´239.191 habitantes, 
que corresponden al 87% de la población presente en la provincia de Pichincha. La 
población del Cantón Quito está cada vez más en aumento, se estima que para el 
año 2020 llegará a 2´781.641 habitantes, siendo éste el cantón con mayor número 
de habitantes del Ecuador, seguido de Guayaquil con 2´723.665 habitantes 
(Instituto Nacional de Estadísticas y Censos, 2013). OJO: REVISAR CIFRAS 
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Mapa No. 1 
 

DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO 

 

 

En cuanto al nivel de instrucción, el 27.7% de la población tiene estudios de 
primaria, el 24.5% tiene secundaria, el 22.5% cuenta con estudios superiores y el 
2.4% con estudios de postgrado (Censo 2010).  
 
Debido a que la edad de la población seleccionada para investigar el uso del tiempo 
libre tuvo como límite inferior los 20 años; a excepción de quienes tienen educación 
básica, que alcanzaron el 1.5%, el resto de datos registraron porcentajes más altos; 
así por ejemplo, quienes habían cursado el bachillerato llegaron al 51.2%, quienes 
tienen educación superior representaron el 42.3% y cuarto nivel el 3.9%.  
 

Tabla No. 3 
 

NIVEL DE ESCOLARIDAD DE LAS PERSONAS  
INVESTIGADAS EN SEIS BARRIOS DE QUITO 

 

NIVEL DE 
ESCOLARIDAD 

 
No. 

 
% 

Ed. Básica         3       1.5 
Bachillerato    102     51.0 
Superior     85     42.5 
4to. Nivel       8       4.0 
No responde      2       1.0 
TOTAL 200 100.0 
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Gráfico No. 2 
 

NIVEL DE ESCOLARIDAD DE LAS PERSONAS  
INVESTIGADAS EN SEIS BARRIOS DE QUITO 

 

 

 

Al examinar los datos por barrio, se encuentran algunas diferencias que   expresan las 
disímiles condiciones socio económicas de sus pobladores, pues a mejores condiciones 
económicas, generalmente, existen más probabilidades de acceder a la educación superior. 
Mencionemos que en barrios como Guajaló y Mariscal Sucre se encuentran los mayores 
porcentajes de personas con bachillerato: 60% y 70.5%, respectivamente; en cambio, en 
San Marcos está el porcentaje más alto de quienes tienen estudios superiores (60%) y en 
la Floresta el porcentaje de quienes cursaron estudios de postgrado es de 10. Guajaló, por 
su parte, tiene el 10% de personas con educación básica. 
 
4.2  LOS SEIS BARRIOS SELECCIONADOS 
 
BARRIO LA FLORESTA 
 
Pertenece a la Parroquia Centro Histórico, está ubicado en el centro norte de Quito, 
limita con las avenidas 12 de Octubre, Coruña y Ladrón de Guevara. Es un  barrio 
emblemático de Quito y con gran potencial turístico pues cuenta con varias casas 
declaradas patrimoniales, que tienen más de 80 años de antigüedad, estas casas 
disponen de patios centrales, jardines, balcones y amplios pórticos.  
 

La Floresta, como muchos barrios, fue una gran hacienda, cuya casa está en el 
campus de la Politécnica Nacional, fue y sigue siendo poblada en un 82% por 
familias de clase media oriundas de Quito, en un 8% por ciudadanos de otras 
provincias (Santo Domingo de los Tsáchilas, Chimborazo e Imbabura) y en un 10% 
por personas procedentes de otros países (Venezuela, Italia, Taiwán, Colombia) en 
10%. 
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Mapa No. 2 
 

PARROQUIA CENTRO HISTÓRICO, BARRIO LA FLORESTA 
 

 

 
Tabla No. 4 

 
PROCEDENCIA DE LAS PERSONAS  
INVESTIGADAS EN LA FLORESTA 

 
PROCEDENCIA No. % 

Pichincha (Quito) 33 82.0 

Otras provincias   3   8.0 

Otros países   4 10.0 

Total 40 100 

 

Gráfico No. 3 
 

PROCEDENCIA DE LAS PERSONAS INVESTIGADAS EN LA FLORESTA 
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(Quito)
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Procedencia de las personas investigadas en La Floresta
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La Floresta continúa siendo un barrio residencial en el que coexisten centros 
culturales; varias instituciones de educación superior; hoteles; un centro comunitario 
donde se realiza trueque, mercado de pulgas, actividades para niños, jóvenes, 
mujeres; un cine alternativo; bares; restaurantes, algunas ONG y un sinnúmero de 
pequeños comercios como tiendas, zapaterías, sastrerías, panaderías.  
 
En este barrio, de las personas encuestadas, el 47.5% dijo haber cursado el 
bachillerato; el 40% está cursando o concluyó sus estudios superiores, un 10% 
siguió el cuarto nivel y un 2.5% la educación básica, está constituido por una 
persona oriunda de Otavalo, ubicada en el rango de edad de 51 años y más.  

 

Tabla No. 5 
 

NIVEL DE ESCOLARIDAD DE LAS PERSONAS  
INVESTIGADAS EN LA FLORESTA 

 
NIVEL DE 
ESCOLARIDAD 

 
No 

 
% 

Ed. Básica   1   2.5 
Bachillerato 19 47.5 
Superior 16 40.0 
4to. Nivel   4 10.0 
No responde   0   0.0 
TOTALl 40 100 

 

Mapa No. 3 
PARROQUIA ITCHIMBÍA, BARRIO SAN MARCOS 
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BARRIO SAN MARCOS 
 
San Marcos se ha configurado como un barrio eminentemente cultural; allí funciona 
el taller (abierto al público) de uno de los principales pintores del Ecuador: Jaime 
Zapata; pero adicionalmente, operan varios talleres de artistas plásticos (pintores, 
escultores); se encuentra la Casa de la Acuarela Muñoz Mariño que brinda cursos 
de acuarela para niños, jóvenes y adultos, la Casa de la Danza y varios museos (ya 
enunciados) donde se muestra la historia del barrio y del Ecuador. Por todo eso, la 
actividad turística es muy dinámica y ha motivado la instalación de restaurantes 
reconocidos por su oferta gastronómica. 
 
Sus pobladores son eminentemente quiteños, en efecto, el 92% de las personas 
investigadas señalaron que nacieron en esta ciudad, en tanto que el 8% de ellas lo 
hicieron en otras provincias (Chimborazo, Tungurahua, Carchi), no se encontró a 
personas procedentes de otros países. 
 

Tabla No. 6 
 

PROCEDENCIA DE LAS PERSONAS  
INVESTIGADAS EN SAN MARCOS 

 
PROCEDENCIA No. % 

Pichincha (Quito) 37 92.0 

Otras provincias   3   8.0 

Otros países   0   0.0 

TOTAL 40 100.0 

 

Gráfico No. 4 
 

PROCEDENCIA DE LAS PERSONAS 
 INVESTIGADAS EN SAN MARCOS 
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En este barrio, de las personas encuestadas, el 35% dijo haber cursado el 
bachillerato, el 60% está cursando o concluyó sus estudios superiores y está 
repartido de manera homogénea en todos los rangos de edad (20 - 30, 31 - 40, 41 
- 50, 51 y más), No hay que pasar por alto que un 2.5%  de las personas siguió 
postgrados.  
 

Tabla No. 7 
 

NIVEL DE ESCOLARIDAD DE LAS PERSONAS  
INVESTIGADAS EN SAN MARCOS 

 
Nivel de escolaridad No % 

Ed. Básica   0     0.0 
Bachillerato 14   35.0 
Superior 24   60.0 
4to. Nivel   1     2.5 
No responde   1     2.5 
TOTAL 40 100.0 

 

En San Marcos todavía se mantienen las tradicionales tiendas de barrio, heladerías, 
cafeterías, picanterías, zapaterías, cerrajerías, talleres de diseñadores gráficos, que 
se integran armónicamente al paisaje barrial. 
 
Entre el equipamiento, está ausente un parque recreacional debido a la estructura 
arquitectónica del barrio y del parque existente, pues allí no es posible desarrollar 
ninguna infraestructura deportiva o recreacional. De hecho, varias personas 
manifestaron “en el único parque con el que cuenta el barrio no tenemos canchas 
deportivas, espacios verdes, juegos infantiles,  ni baños públicos”.  
 
El servicio de transporte público avanza por las calles circundantes. La calle Junín, 
que atraviesa longitudinalmente el barrio, no presenta condiciones para el 
desplazamiento de vehículos grandes. 
 
La organización barrial mantiene una actividad relativamente apacible, se trata de 
un barrio en el que los gobiernos metropolitanos efectúan obras y mantenimiento 
constante debido a su valor patrimonial que es lo que mantiene activo al turismo.  
 
En San Marcos es notoria la presencia de personas adultas mayores que transmiten 
historias y organizan eventos. Los jóvenes forman parte de grupos de arte y 
liderazgo y participan en la amplia oferta de actividades que implementa la 
Administración Zonal Manuela Espejo en la casa Somos San Marcos, en los 
períodos vacacionales.  
 
También la llamada Karakola, kasa de Experimentación y Konvivencia Artística 
oferta en forma gratuita a sus vecinos a participar en un taller alternativo de 
fotografía y cuenta con un espacio para músicos y teatreros. 
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El 68% (27 de 40) de los moradores encuestados estuvieron dispuestos a integrar 
un BT. (Anexo No 1). 
 
 
BARRIO ALPALLACTA 
 
Forma parte de la Parroquia Quitumbe. Está delimitado por las avenidas Guayanay 
Ñan, Cóndor Ñan y Rumichaca, es parte de una serie de barrios periféricos a la 
Terminal Terrestre de Quitumbe, ubicado al sur de la ciudad. Es un barrio pequeño 
en comparación con los otros dos barrios encuestados en dicha parroquia, esto es 
respecto a los barrios Mariscal Sucre y la denominada Ciudadela del Ejército 
Nacional.  
 

 
Mapa No. 4 

 
PARROQUIA QUITUMBE, BARRIO ALPALLACTA 

 

 

 
En este barrio, hay una mayor presencia de personas procedentes de otras 
provincias (Tungurahua, Chimborazo, Loja), cuyo porcentaje es 27%, lo que 
representa algo más de la cuarta parte de las personas encuestadas; aunque la 
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población oriunda de Quito es mayoritaria (70%); en tanto que la inmigrante de otros 
países (Venezuela) representa el 3%.  

 

Tabla No. 8 
 

PROCEDENCIA DE LAS PERSONAS  
INVESTIGADAS EN ALPALLACTA 

 
PROCEDENCIA No.   % 

Pichincha (Quito) 37   70.0 

Otras provincias   3   27.0 

Otros países   1     3.0 

TOTAL 40 100.0 

 

Gráfico No. 5 
 

PROCEDENCIA DE LAS PERSONAS INVESTIGADAS EN ALPALLACTA 
 

 

 

El barrio cuenta con la Unidad Educativa Abdón Calderón y se pudo conocer que 
un gran número de jóvenes bachilleres de la zona estudian en la Universidad 
Politécnica Salesiana del Sur.  
 
En este barrio, de las personas encuestadas, el 54.5% dijo haber cursado el 
bachillerato; el 42.4% está cursando o concluyó sus estudios superiores y está 
concentrado básicamente en los rangos de edad comprendidos entre los 20 y los 
40 años de edad, también se registró a una persona que cursó el cuarto nivel y 
representa el 3%.  
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Tabla No. 9 

NIVEL DE ESCOLARIDAD DE LAS PERSONAS  
INVESTIGADAS EN ALPALLACTA 

 

NIVEL DE 
ESCOLARIDAD 

No % 

Ed. Básica    0     0.0 
Bachillerato 18   54.5 
Superior 14   42.5 
4to. Nivel    1     3.0 
No responde    0     0.0 
TOTAL 33 100.0 

 

Dispone de un parque y de una iglesia que se han constituido en puntos de 
encuentro para desarrollar varias actividades como las colonias  vacacionales, por 
ejemplo. La parte comercial de Alpallacta no es muy nutrida, existe un número 
reducido de negocios y éstos son de pequeñas y medianas dimensiones. 
 
Este barrio dispone de una Unidad de Policía Comunitaria (UPC) ubicada a una 
cuadra del centro escolar. La mayor parte de calles del barrio están adoquinadas. 
El acceso de la población residente a los servicios básicos es relativamente bueno, 
a excepción del agua potable, que sin ser deficitario, causa algunas molestias ya 
que el servicio llega a las viviendas mediante una válvula de altitud del tanque 
ubicado en Turubamba Alto y según señalaron algunos moradores “cuando se hace 
la limpieza o se daña la válvula, el agua llega sucia y se precisa abastecerse con 
anticipación para contar con agua limpia mientras el servicio se normaliza“. En lo 
relativo al transporte público, circulan con frecuencias estables los alimentadores de 
la cooperativa Quitumbe y Translatina. 
 
Alpallacta es un barrio con un buen nivel organizativo alrededor de la seguridad y 
de programas socio - culturales, la directiva está conformada por el presidente del 
barrio y voluntarios que son responsables del trabajo con jóvenes y con personas 
de la tercera edad, se realizan campamentos vacacionales en asocio con la 
administración zonal, estos voluntarios también se encargan de las actividades 
relativas a la seguridad comunitaria.  
 
La disposición de las personas encuestadas a participar en el proyecto es muy 
significativa, al 91%  de ellas (30 de 33) les entusiasmó la idea de implementar el 
proyecto en su barrio. Los datos consignados dan pistas generales importantes para 
la fase de implementación de los BT en el DMQ. (Anexo No 1) 

 
BARRIO “CIUDADELA DEL EJÉRCITO NACIONAL” 
 
Pertenece a la parroquia Quitumbe. La ciudadela está ubicada frente del Plan de 
Vivienda Quitumbe, colinda con los barrios Nueva Aurora, La Ecuatoriana, Solo 
Pueblo, que rodean la parte sur. La Ciudadela está dividida en dos etapas que 
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responden a los períodos en que fueron construidas. Esta urbanización se inició 
como Cooperativa del Ejército en 1984 con cuarenta y dos socios, en la actualidad 
está habitada por ciudadanos civiles y algunos miembros del ejército, muchas de 
las viviendas fueron vendidas y ya no tienen el modelo original pues los nuevos 
propietarios han incorporado cambios, generalmente para ampliarlas o construir 
locales y departamentos de arriendo. Se estima que actualmente, la ciudadela, en 
su conjunto, está habitada por alrededor de 5. 000 personas.  

 
Mapa No. 5 

 
PARROQUIA QUITUMBE, CIUDADELA DEL EJÉRCITO NACIONAL 

 

 

Al igual que en Alpallacta, en este barrio, un poco más de la cuarta parte (26%) de 
las personas encuestadas dijeron ser procedentes de otras provincias (Bolívar, Loja, 
Chimborazo, Tungurahua, Cotopaxi), siendo mayoritarias aquellas que nacieron en 
Quito y en otras localidades de la provincia de Pichincha; el porcentaje de personas 
de otros países fue de 3% y corresponde a una persona de origen cubano.  

 
Tabla No. 10 

 
PROCEDENCIA DE LAS PERSONAS INVESTIGADAS  

EN LA CIUDADELA DEL EJÉRCITO NACIONAL 
 

Procedencia No. % 

Pichincha (Quito) 24   70.6 

Otras provincias   9   26.5 

Otros países   1     2.9 

TOTAL 34 100.0 
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Gráfico No. 6 
 

PROCEDENCIA DE LAS PERSONAS INVESTIGADAS  
EN LA CIUDADELA DEL EJÉRCITO NACIONAL 

 

 

 
En este barrio, de las personas encuestadas, el 44.1% dijo haber cursado el 
bachillerato, el 50% está cursando o concluyó sus estudios superiores;  también se 
registró a dos personas que cursaron el cuarto nivel, las que representan el 5.9%.  
 

Tabla No. 11 
 

NIVEL DE ESCOLARIDAD DE LAS PERSONAS  
INVESTIGADAS EN LA CIUDADELA DEL EJÉRCITO 

 
NIVEL DE 

ESCOLARIDAD 
 

No 
 

% 
Ed. Básica   0   0.0 
Bachillerato 15  44.1 
Superior 17  50.0 
4to. Nivel   2     5.9 
No responde   0    0.0 
TOTAL 34 100.0 

 

ETAPA 1 DE LA CIUDADELA 
 
Ésta es más cercana a la Terminal Terrestre de Quitumbe, precisamente por ello en 
sus calles se encuentran un gran número de vendedores ambulantes y menos 
locales comerciales que en la segunda etapa. 
 
En la calle Quitumbe Ñan están ubicados el Colegio Réplica Mejía y la Escuela Fe 
y Alegría que son los centros educativos más importantes. Gran parte de la zona 
todavía no está adoquinada o empedrada pero la Empresa Pública Metropolitana 

Pichincha 

(Quito)

71%

Otras provincias

26%

Otros países
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de Movilidad y Obras Públicas (EPMMOP) continúa con e obras para atender la 
cobertura total. 
 
En cuanto al servicio de transporte público, se constató que en la ciudadela circulan 
tres líneas de buses: Quitumbe, Transecuatoriana y alimentadores del Sistema 
Integrado Trolebús desde y hacia la Estación Morán Valverde. 
 
En esta primera etapa está instalada la UPC de la ciudadela, debido a problemas 
de inseguridad derivados de su proximidad a la Terminal Terrestre, razón por la que 
se ha nombrado un  coordinador de seguridad que es parte de la directiva del barrio.  
 
Al momento de la investigación la Administración Zonal, en coordinación con 
integrantes del Comité Pro Mejoras, se encontraba desarrollando las colonias 
vacacionales con los jóvenes, niños, niñas y adolescentes en la Escuela Fe y 
Alegría. Entre las actividades de esparcimiento, quizá una de las que tienen más 
convocatoria es la bailo terapia que se efectúa en las noches en el parque central 
ubicado en la segunda etapa. 
 
ETAPA 2 DE LA CIUDADELA 
 
En esta etapa se encuentra la Maternidad Luz Marina Arismendi que todavía no 
entra en funcionamiento, aquí existe un mayor número de locales comerciales que 
en la primera etapa, de igual manera la mayoría de las calles están adoquinadas. 
 
Este sector cuenta con servicio de transporte público efectuado por las cooperativas 
Quitumbe y Transalfa. La iglesia de toda la ciudadela se encuentra en esta segunda 
etapa y el parque está junto a ella constituyéndose en puntos de encuentro de los 
moradores del sector, el sacerdote es diocesano y ha organizado un grupo juvenil 
que está en constante actividad cultural, religiosa y de vinculación con la comunidad. 
 
Como ya se mencionó, la inseguridad es uno de los pilares que sostiene la 
organización barrial.  
 
Se encontró una buena disposición de las personas investigadas a participar en el 
proyecto, en efecto, así lo manifestó el 75.8% de ellas (25 de 33).  
 
BARRIO MARISCAL SUCRE 
 
Pertenece a la Parroquia Quitumbe. Es uno de los 26 barrios que conforman la 
ciudadela Ibarra, llamada así porque se asentó en los terrenos de una antigua 
hacienda de un familiar del expresidente de la República, Dr. José María Velasco 
Ibarra. Hoy la ciudadela está habitada por alrededor de 76 mil personas. El barrio 
referido fue fundado en 1995 por medio de la Cooperativa de Comerciantes 
Informales de la Ciudad de Quito, dos años después de que empezó el proceso de 
lotización de la hacienda. Está situado entre las calles Mariscal Sucre y Primicias 
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de la Cultura de Quito, mismas que se encuentran adoquinadas al igual que el resto 
de vías que atraviesan el barrio.  

 
Mapa No. 6 

 
PARROQUIA QUITUMBE, BARRIO MARISCAL SUCRE 

 

 

En el Mariscal Sucre la presencia de migrantes, procedentes de otras provincias 
(Chimborazo, Bolívar, Imbabura, Azuay, Loja, El Oro) es aún más representativa 
que en los otros dos barrios de la parroquia Quitumbe, en efecto, alcanza la tercera 
parte (32%) de las personas encuestadas. Quienes son nativos de Quito cubren las 
otras dos terceras partes. 

 

Tabla No. 12 
 

PROCEDENCIA DE LAS PERSONAS INVESTIGADAS  
EN EL BARRIO MARISCAL SUCRE 

 
PROCEDENCIA No. % 

Pichincha 23 67.6 
Otras provincias 11 32.4 
Otros países   2   0.0 
TOTAL 34 100.0 
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Gráfico No. 7 
 

PROCEDENCIA DE LAS PERSONAS INVESTIGADAS  
EN EL BARRIO MARISCAL SUCRE 

 

 

 

En este barrio, se encuentra un mayor número de personas que han cursado el 
bachillerato, respecto a los restantes barrios, el porcentaje llega al 70.5% y está 
distribuido en los diferentes rangos de edad; el 23.5% está cursando o concluyó sus 
estudios superiores, también se registró a una persona que cursó el cuarto nivel y 
representa el 3%.  
 

Tabla No. 13 
 

NIVEL DE ESCOLARIDAD DE LAS PERSONAS  
INVESTIGADAS EN EL BARRIO MARISCAL SUCRE 

 

NIVEL DE 
ESCOLARIDAD 

 
No 

 
% 

Ed. Básica   0   0.0 
Bachillerato 24 70.5 
Superior   8 23.5 
4to. Nivel   1   3.0 
No responde   1   3.0 
TOTAL 34 100.0 

 

La actividad comercial en este barrio no presenta mayor dinamismo, existen pocos 
locales y fluctúan entre pequeños y medianos. Las dos escuelas de que dispone 
llevan nombres de los barrios: Mariscal Sucre y Primicias de la Cultura de Quito. 
 
El servicio de transporte público lo ofrece la Cooperativa Quitumbe, que es la única 
que llega al barrio, contándose para ello con dos rutas diferenciadas. En el Mariscal 
Sucre está implantada la UPC que sirve a toda la ciudadela, cuyo principal problema 
parece ser la inseguridad, según expresiones de sus moradores, por eso, al igual 
en otro de los barrios su directiva cuenta con un coordinador de seguridad, el que 
junto al presidente integran con voz y voto el comité de toda la ciudadela. 
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En este barrio la iglesia también tiene un papel importante. En sus instalaciones 
adyacentes funciona el Centro Infantil del Buen Vivir (CIBV), una escuela y un grupo 
de oración que aglutina especialmente a mujeres y jóvenes. 
 
Entre el equipamiento recreacional consta el Parque Primicias de la Cultura de Quito 
a donde acuden jóvenes, niños, adolescentes y la población en general a pasear, 
bicicletear, jugar básquet, etc. El 83.4% de las personas encuestadas (28 de 34) 
expresaron su disposición de integrar un BT. (Anexo No. 1) 

 
BARRIO GUAJALÓ  
 
Conforma la Parroquia La Argelia. Guajaló se ubica al sur oriente de Quito, limita al 
norte por la calle Río Zabaleta, al sur por la Avenida Morán Valverde, al este por la 
Avenida Pedro Vicente Maldonado y al oeste por la calle Borbón. Este barrio acoge 
a alrededor de 1.500 habitantes. En su territorio aún persisten ciertos atisbos de 
ruralidad en los alrededores que contrastan con las industrias implantadas a lo largo 
de la Av. Maldonado a inicios de los 60 y 70, cuando Guajaló quedaba fuera de los 
límites urbanos y subsistían los huasipungos. La mano de obra reclutada por las 
fábricas, en ese entonces, era de origen rural y recreaban prácticas campesinas en 
su interior. 
 

 
Mapa No. 7 

 
PARROQUIA LA ARGELIA, BARRIO GUAJALÓ 
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Guajaló es un barrio habitado por grupos sociales de ingresos medios y bajos, 
quienes son propietarios de viviendas, suelen construir departamentos y 
habitaciones (cuartos) para alquilarlos. Entre los inquilinos de los cuartos se 
encuentran algunos indígenas (solos o con familia) cuya presencia está atada a los 
ciclos productivos del agro.  
 
En este barrio se aplicaron 20 encuestas y sus resultados denotan que la cuarta 
parte de las personas proviene de otras provincias (Chimborazo, Cotopaxi, 
Tungurahua), no se les preguntó sobre su identificación étnica, pero dos de los más 
jóvenes señalaron que vinieron con sus padres a vender en los mercados y que 
luego, ellos entraron a estudiar, se establecieron en Quito y formaron sus familias. 

 

Tabla No. 14 
 

PROCEDENCIA DE LAS PERSONAS  
INVESTIGADAS EN GUAJALÓ 

 
PROCEDENCIA No. % 

Pichincha (Quito) 15   75.0 

Otras provincias   5   25.0 

Otros países   0     0.0 

TOTAL 20 100.0 

 

Gráfico No. 9 
 

PROCEDENCIA DE LAS PERSONAS  
INVESTIGADAS EN GUAJALÓ 

 

 

 
En este barrio se encuentra un porcentaje importante de personas que han cursado 
el bachillerato, en efecto, éste llega a 60% y está distribuido en los diferentes rangos 
de edad; un 30% de las personas encuestadas señaló que estaba cursando o 
concluyó sus estudios superiores, adicionalmente, se registró a dos personas que 
cursaron únicamente la educación básica y representan el 10%.  
 

Pichincha 

(Quito)

75%

Otras provincias

25%
Otros países

0%



26 

 

Tabla No. 15 
 

NIVEL DE ESCOLARIDAD DE LAS PERSONAS  
INVESTIGADAS EN GUAJALÓ 

 

Nivel de escolaridad No % 

Ed. Básica   2   10.0 
Bachillerato 12   60.0 
Superior   6   30.0 
4to. Nivel   0     0.0 
No responde   0     0.0 
TOTAL 20 100.0 

 

Durante las décadas de los años 60 y 70  los obreros - campesinos insertos en las 
fábricas fueron protagonistas de varios levantamientos y protestas sindicales; 
reconocidos por su participación y fuerza fueron los sindicatos de AYMESA, de la 
PLYWOOD, de TANASA, aunque estos acontecimientos quedan guardados solo en 
la memoria de los habitantes de mayor edad porque la composición y la 
organización obrera distan mucho de la de las décadas referidas; de todos modos, 
Guajaló sigue siendo un barrio de tradición obrera.   
 
Igual importancia tiene la presencia de talleres artesanales de la madera o 
carpinterías que han debido reinventar sus métodos de trabajo porque las 
madereras ubicadas en el sector (PLYWOOD, EDIMCA) reutilizan y hasta venden 
los desperdicios de madera que antes les regalaban a estos microempresarios, 
incidiendo en su dinámica económica y en la calidad de los productos.  
 
En Guajaló existe mucha actividad comercial al por mayor y menor, de ahí que el 
24.3% de la población de 10 años y más esté inserta laboralmente en dichas 
actividades, seguida por el 13.8% que trabaja en la manufactura (Censo de 
Población y Vivienda: 2010). Sin duda, la reubicación de los comerciantes 
minoristas, fundamentalmente de la rama de la confección, en lo que era la fábrica 
CABLEC, también implicó la apertura de varios talleres y microempresas del ramo 
y de establecimientos comerciales en las zonas de influencia, por eso la estructura 
del trabajo.  
 
Las viviendas cuentan con servicios básicos (agua potable, alcantarillado, luz 
eléctrica, recolección de desechos sólidos), la mayor parte de calles son asfaltadas 
y/o adoquinadas, únicamente la calle Manglar Alto es de tierra. El barrio dispone de 
un solo parque en el que se ha construido una cancha de básquet y otra de indor 
fútbol. Por el barrio cruza la línea férrea por la que transita el ferrocarril varias veces 
por semana, según relataron nuestros interlocutores.   
 
En este barrio, al menos en estos momentos, no parecen existir las mejores 
condiciones para emprender un BT, demandaría un fuerte proceso de motivación y 
acompañamiento, pues las personas entrevistadas manifestaron que si un trabajo 
o un servicio no son pagados, no entendían por qué se lo debería realizar.  A decir 
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de un poblador “la gente del sur de Quito, en la mayoría es migrante y hemos venido 
a la capital en busca de una prosperidad económica, ni mis amigos, ni yo mismo, 
no entendemos qué beneficio sacaríamos solo dando nuestro tiempo a cambio del 
tiempo de otro, cuando lo que necesitamos es alcanzar prosperidad económica y 
demostrarla a nuestros familiares, amigos y paisanos de la tierra de dónde 
venimos”. 
 
5. LECTURA GENERAL DE RESULTADOS DE LA 

INVESTIGACIÓN 
 

La investigación “Uso del tiempo Libre en Quito”, como ya se señaló, se aplicó a 
200 ciudadanos procedentes de los siguientes barrios: Quitumbe, Alpallana, Ejercito 
Nacional, Guajaló del Sur de la ciudad, San Marcos del casco colonial y Floresta del 
Noreste de la capital de la República. 
 
Esta investigación de percepción se llevó a cabo durante el periodo junio a agosto 
de  2016, para lo que se consideraron cuatro dominios y once subdominios: 1. 
Actores (jóvenes, ocupados, desocupados, jubilados y otros), 2.  Sexo (masculino y 
femenino), 3. Nivel escolar (medio, superior y 4to. nivel)  y 4. Procedencia. 
 
Los ciudadanos(as) consultados, que fueron seleccionados atendiendo los términos 
de la matriz de dominios, disponen de un nivel  de formación que aseguran un pleno 
conocimiento sobre los temas consultados y la seriedad respecto a las respuestas 
que dieron, elementos que permiten disponer de unos resultados, confiables y que 
pueden ser empleados a los propósitos exigidos por el proyecto Banco del Tiempo. 
 
5.1 VARIABLE USO DEL TIEMPO LIBRE 
 
Dedicación del Uso del Tiempo Libre en barrios de Quito 
 

En los seis barrios de Quito, no existe una 
actividad predominante, pero las visitas a la 
familia y los amigos captan mayor atención. La 
visita a familiares y amigos constituyen las 
redes primarias de todo ser humano.  

 
De 200 ciudadanos consultados en seis barrios de la ciudad  de Quito ¿A que dedica 
su tiempo libre?, se receptaron 874 respuestas de ellas cinco actividades 
concentran el 59,2%: visita a familia  y amigos 14,4%, descanso 12,8%, deportes 
11,7%, lectura 10,2%, televisión 10.1%, en tanto que solo 22 respuestas señalan 
que en los tiempos libres los ciudadanos colaboran con las organizaciones de la 
sociedad civil (OSC), (2,60%). 
 
Los resultados obtenidos dan cuenta de la baja participación ciudadana, de los 
habitantes de los sectores consultados, alrededor de actividades que promuevan el 
relacionamiento y el tejido social (excepto el  caso de deportes). Este indicador es 
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compatible con el logrado en el año 2012 a través de la investigación “Quito: ¿Cómo 
estamos?, La ciudad que queremos, la ciudad que tenemos hoy – Encuesta de 
Percepción sobre la Calidad de Vida en Quito, Ecuador” promovida por el Colectivo 
En Quito Vivo, que lo establece en un rango del 1% al 3%, y con los resultados de 
la encuesta Calidad de Vida realizada por el CEDA en el año 2012, que indicaba 
que entre el 1% y 2 % de los ciudadanos están vinculados con algún tipo de las 
OSC.  
 

Tabla No. 16 
 

DEDICACIÓN DEL USO DEL TIEMPO LIBRE EN BARRIOS DE QUITO 
 

 
RESPUESTAS 

 
TOTAL 

 
% 

20-30 
AÑOS 

% 

31-40 
AÑOS 

% 

41-50 
AÑOS 

% 

51 
 AÑOS   
Y MÁS 

% 

Visitar la familia o amigos 126 14.4 7.1 3.5 1.9 1.8 

Descanso 112 12.8 6.1 3.4 1.7 1.6 

Deportes 102 11.7 5.4 2.9 1.6 1.8 

Lectura 89 10.2 5.5 1.7 1.5 1.5 

Ver TV 88 10.1 4.8 2.5 0.9 1.8 

Visitar la ciudad 72 8.2 4.3 1.8 0.9 1.1 

Labores domésticas 61 7.0 2.9 1.9 0.9 1.3 

Visitar museos 40 4.6 2.2 0.8 0.7 0.9 

Turismo 33 3.8 2.4 0.6 0.2 0.6 

Visitar shopping centers 31 3.5 1.8 1.1 0.2 0.3 

Chatear 30 3.4 1.0 1.8 0.1 0.5 

Trabajar horas extras 27 3.1 1.1 0.8 0.5 0.7 

Participar en OSC 22 2.5 1.4 4.2 0.3 0.5 

Otras actividades  29 3.3 2.5 0.6 0.1 0.1 

Ninguna 12 1.4 0.7 0.2 0.1 0.3 

TOTAL 874 100.0 49.2 28.0 11.8 14.9 
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Gráfico No. 10 

 
 
 
Espacios Públicos para el Uso Tiempo Libre 
 

Los parques constituyen los espacios más 
recurrentes, seguidos de las calles y de las 
canchas deportivas 

 
La ciudad es por principio una condición de relación entre sujetos que comparten 
un mismo espacio territorial (Alcaldía Metropolitana, 2007), lo interesante es mirar 
cómo ese espacio logra o no ser apropiado por los sujetos que la habitan, pues allí 
también se construye la identidad. El reto de los Gobiernos Autónomos 
Descentralizados (GADs) y de los  habitantes es ciudadanizar los espacios en los 
que habitan y entre ellos están los parques, las canchas y las calles, que pueden 
ser utilizados para realizar sus actividades en el tiempo libre. 
 
Los 200 ciudadanos al ser consultados ¿Qué espacios públicos ocupan para 
desarrollar actividades en su tiempo libre?, ofrecieron en conjunto 424 respuestas, 
de las cuales, un 72.7% hacen referencia a actividades recreativas y deportivas que 
se cumplen en parques (30%), calles (21.5%) y canchas deportivas (21.2%); en 
tanto que, un 26.2% de los pronunciamientos destacan concurrencias a museos, 
mercados, asociaciones barriales y otros lugares.  
 
Las asociaciones barriales son utilizadas por el 4% de las personas, dato que puede 
ser útil para llamar la atención acerca de las razones por las que no se accede a 
ellos con mayor frecuencia y acerca de las acciones que, desde las dirigencias 
barriales, se deberían implementar para acercarlos más a la ciudadanía. 
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Tabla No. 17 
 

ESPACIOS PÚBLICOS PARA EL USO DEL TIEMPO LIBRE 
 

 
RESPUESTAS 

 
TOTAL 

 
% 

20-30 
AÑOS 

% 

31-40 
AÑOS 

% 

41-50 
AÑOS 

% 

51 
AÑOS  
Y MÁS 

% 

Parques 127 30.0 14.6 9.7 2.4 3.3 

Calles 91 21.5 12.3 4.5 2.1 2.6 

Canchas deportivas 90 21.2 9.9 6.8 2.4 2.1 

Museos 39 9.2 4.2 2.4 0.9 1.7 

Mercados 29 6.8 2.4 1.9 0.9 1.7 

Asociaciones barriales 16 3.8 0.9 0.9 0.2 1.7 

Otros  27 6.4 3.3 1.7 0.0 1.4 

Ninguno 5 1.2 0.5 0.2 0.2 0.2 

TOTAL 424 100.0 48.1 28.1 9.2 14.6 

 

 
Gráfico No. 11 

 
 
Vínculos que se fortalecen en el Tiempo Libre 
 

Los lazos familiares y sociales son los que 
más se fortalecen en el tiempo libre. 
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Cuando los consultados fueron inquiridos respecto a los vínculos que fortalecen 
durante su tiempo libre, éstos dieron 297 respuesta en conjunto, de las cuales, el 
53.2% señalan a los de orden familiar, un 32% de tipo social y un 12.1% de carácter 
comunitario, contestaciones que en conjunto representan el 97.3% de las 
respuestas. A nivel de grupos de edad, el orden de las contestaciones es el mismo. 
 
Las respuestas dadas guardan correspondencia con las obtenidas en la primera 
pregunta, referida a las actividades que realizan los ciudadanos en el tiempo libre; 
allí, como se recordará, las visitas a familiares y amigos, sin ser predominantes, 
obtuvieron el porcentaje más alto. 
 
Los altos porcentajes que hacen referencia a los vínculos sociales y comunitarios, 
en alguna medida encuentran su explicación en el hecho de que un 17.6% del 
tiempo libre se orienta a actividades deportivas, a chatear y participar en 
organizaciones de la sociedad civil (respuestas a la pregunta 1).  El alto 
pronunciamiento en favor de los vínculos familiares, podría obedecer a 
comportamientos culturales y al carácter gregario que aún mantiene un buen 
número de familiar de sectores populares en las que precisamente se realizó la 
investigación. 
  
Efectivamente, esta pregunta, evidencia a través de sus respuestas que la ciudad 
vive aún en medio de la virtualización de las relaciones humanas. Los lazos 
familiares siguen siendo importantes, puesto que es en la familia en donde los seres 
humanos inician y aprenden a socializar, a reconocer, a cimentar la 
identidad.  Además, la familia, tiene una alta vinculación con la economía, la política, 
la cultura, puesto que no solo es receptora de beneficios sociales, sino que es a la 
vez, productora y receptora de bienes y servicios. 
 
Los  niveles alcanzados por las relaciones comunitarias, se explican porque los 
habitantes de las ciudades modernas se aproximan a los vínculos más cercanos, 
absteniéndose de participar en la vida cívica y ciudadana 
 

Tabla No. 18 
 

VÍNCULOS QUE SE FORTALECEN EN EL TIEMPO LIBRE 
 

 
RESPUESTAS 

 
TOTAL 

 
% 

20-30 
AÑOS 

% 

31-40 
AÑOS 

% 

41-50 
AÑOS 

% 

51 
AÑOS 
Y MÁS 

% 

Familiares 158 53.2 24.9 13.8 7.1 7.4 

Sociales 95 32.0 17.8 8.4 2.4 3.4 

Comunitarios 36 12.1 5.7 3.4 0.3 2.7 

Otros, señale cuáles 3 1.0 1.0 0.0 0.0 0.0 

Ninguno 5 1.7 1.0 0.0 0.0 0.7 

TOTAL 297 100.0 50.5 25.59 9.8 14.1 
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Gráfico No. 12 

 
 
 
5.2 VARIABLE PARTICIPACIÓN CIUDADANA 
 
Trabajos por la comunidad en el Tiempo Libre 

Un poco menos de la mitad de las personas 
encuestadas realizan trabajos por su barrio en 
diferentes áreas. El capital social individual es 
diverso 

Con el propósito de medir el trabajo social de los entrevistados durante su tiempo 
libre en favor de la comunidad, se les consultó ¿En su tiempo libre qué trabajos 
realiza por la comunidad?. 105 de los 200 consultados afirmaron que no participan, 
mientras que los restantes, señalaron: que lo hacen alrededor de acciones de 
participación ciudadana, gestión comunitaria y Derechos Humanos (21.1%), en 
actividades artísticas, culturales, deportivas y recreacionales (9.0%), en cuidado del 
medio ambiente (8.0%) y en desarrollo local (6.3%), en tanto que las demás 
respuestas registran porcentajes muy bajos. A estas actividades Dagfinn Ås (1978) 
denomina como tiempo comprometido. 
 
Las respuestas obtenidas de carácter positivo, expresan que las labores del trabajo 
comunitario de los investigados se relacionan con los temas que son parte de las 
preocupaciones del orden del día a nivel universal, preferentemente.  

Los resultados no son distintos de los logrados por otras investigaciones realizadas 
en distintos y más amplios  contextos sociales y territoriales, tales como “Quito: 
¿Cómo estamos? La ciudad que queremos, la ciudad que tenemos hoy – Encuesta 
de Percepción sobre la Calidad de Vida en Quito, Ecuador” (Colectivo En Quito Vivo, 
2012). 

Dar cuenta de los niveles de participación ciudadana, es decir, de “la intervención 
de la sociedad civil en la esfera de los publico” Cunill (1991) no fue el interés central 
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de este estudio, pero abordarlo era imprescindible porque está inscrito en el 
proyecto del Banco del Tiempo que es una estrategia para interrelacionar a las 
personas, a los actores diversos, para formar redes; es decir, para aportar en la re-
constitución del tejido social, ahora debilitado.  

Las repuestas dejan ver una gran diversidad de actividades. En este sentido, el 21% 
de personas señalaron que participan en mingas e incluso las organizan, algunas 
están afiliadas a la organización barrial, efectúan gestiones ante el Municipio de 
Quito, contribuyen en la defensa de personas que han sido víctimas de violencia 
doméstica, estas actividades están contenidas en el grupo denominado como 
“Participación ciudadana, gestión comunitaria y derechos humanos”. 
Luego constan acciones tales como diseñar y pintar murales en las pareces de 
calles y parques, dar clases de pintura, piano, de deportes (fútbol, básquet) a niños 
y jóvenes. Tales actividades son efectuadas por el 9% de las personas investigadas. 
 
El 8% de respuestas corresponde a las personas que se preocupan por el cuidado 
del ambiente, aportan en la limpieza y el ornato de los espacios públicos, hacen 
reciclaje, promueven la conformación de jardines y huertos comunitarios. 
Las actividades que tienen que ver con el apoyo pedagógico a niños, niñas y 
jóvenes, el apoyo espiritual y el cuidado de la salud (charlas, primeros auxilios, 
atención médica) suman  en conjunto 6%. El desarrollo local, que involucra la 
gestión e implementación de proyectos, el voluntariado en dichos proyectos, junto 
a las acciones de turismo, suma el 2%. 
 
A la luz de lo que plantea Durston (2000) respecto al capital social, se puede concluir 
que, en estos barrios, el capital social individual tiene muchas y diversas 
potencialidades, afirmación que será enriquecida cuando lleguemos a los saberes 
que tienen las personas investigadas; empero, el capital social comunitario, es decir, 
aquel que reside, no en las relaciones interpersonales diádicas, sino en sistemas 
(institucionales) complejos, en sus estructuras normativas gestionadoras y 
sancionadoras, requiere ser fortalecido, articulándolo con el capital individual.   
 

Tabla No. 19 
 

TRABAJOS COMUNITARIOS EN EL TIEMPO LIBRE 
 

 
RESPUESTAS 

 
TOTAL 

 
% 

20-30 
AÑOS 

% 

31-40 
AÑOS 

% 

41-50 
AÑOS 

% 

51 AÑOS 
Y MÁS 

% 

Participación ciudadana, gestión 

comunitaria, Derechos Humanos 
42 

21.0 
10.6 6.0 

0.5 
4.0 

Actividades artísticas, culturales 

deportivas, recreacionales 
18 

9.0 
6.0 2.5 

-- 
0.5 

Cuidado del medio ambiente 16 8.0 4.0 2.0 1.0 1.0 

Desarrollo local 4 2.0 0.5 1.0 -- 0.5 

Apoyo espiritual 7 3.5 2.5 1.0 -- -- 

Cuidado de la salud, primeros 

auxilios 
4 

2.0 
-- 0.5 

0.5 
1.0 
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Promoción del turismo 2 1.0 1.0 -- -- -- 

Apoyo pedagógico a 

niños/jóvenes 
1 

0.5 
-- -- 

0.5 
-- 

No participa 105 52.5 24.6 12.6 7.5 8.0 

No contesta 1 0.5 -- -- 0.5 .. 

TOTAL 200 100 49.2 25.6 10.1 15.1 

 
 

Gráfico No. 13 
 

TRABAJO COMUNITARIO EN EL TIEMPO LIBRE 

 
 

 
Problemas que limitan la participación ciudadana 

Restringen la participación ciudadana en 
barrios de Quito, entre otros factores la falta de 
información, la desconfianza en los dirigentes, 
el desconocimiento de las oportunidades y la 
inseguridad ciudadana. 

A través de una pregunta cerrada que propuso varias alternativas, se consultó a los 
200 ciudadanos entrevistados alrededor de los problemas que limitan la 
participación ciudadana en su barrio o sector, habiéndose recabado 503 respuestas, 
de las cuales cuatro de ellas concentran el 69.7% de las respuestas: la falta de 
información (27.8%), la desconfianza en los dirigentes barriales (15.1%) a “quienes 
ni siquiera se les conoce”, según expresaron varios de los entrevistados, el 
desconocimiento de oportunidades (14.3%) y la inseguridad ciudadana (12.5%). El 
bajo interés personal representó un 8.3% de las respuestas. Los pronunciamientos 
reflejan igual frecuencia y orden a nivel de los barrios consultados y por grupos de 
edad de los entrevistados. 
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Las respuestas y sus porcentajes guardan correspondencia con las anotaciones de 
estudios diversos y declaraciones o artículos recogidos por los medios. 
Efectivamente, la falta de información para la participación ciudadana desde las 
instituciones del Estado reflejan procesos de coptación, preferentemente; la 
distancia de las bases sociales de los dirigentes, los que además permanecen por 
largos períodos frente a la dirigencia y sin realizar consultas; el desconocimiento de 
actividades conducentes a promover la participación ciudadana; y los problemas de 
inseguridad por los que atraviesa Quito por la presencia de una creciente ola 
delictiva. 

La participación usualmente se la asocia con la membresía en organizaciones; no 
obstante, las personas que realizan trabajos por su barrio o comunidad no siempre 
tienen alguna filiación. Eso puede aludir al derecho individual de decidir, pero 
también a la incidencia en la merma de posibilidades para construir actoría social.   

La inseguridad de los espacios en los que residen (13%) es también otra causa 
manifestada, ante la que las personas optan por encapsularse en sí, contratar 
guardias privados, alambrar sus casas, cerrar urbanizaciones e inhibir su 
participación colectiva.  

Los temas relacionados con la falta el información, llama la atención porque se 
registra en una etapa caracterizada por la presencia importante de las TICs, de los 
entornos virtuales y de los medios de comunicación.   

 
Tabla No. 20 

 
PROBLEMAS QUE LIMITAN LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA 

 
 

RESPUESTAS 
 

TOTAL 
 

% 
20-30 
AÑOS 

% 

31-40 
AÑOS 

% 

41-50 
AÑOS 

% 

51 
AÑOS 
Y MÁS 

% 

Falta de información 140 27.8 13.7 7.6 2.8 3.8 

Desconfianza en los dirigentes 76 15.1 7.4 4.0 1.2 2.6 

Desconocimiento de 

oportunidades 
72 

14.3 6.6 3.8 2.0 2.0 

Inseguridad 63 12.5 4.4 4.0 1.4 2.8 

Desconocimiento de la normativa 42 8.3 4.0 1.4 1.6 1.4 

Bajo interés personal 42 8.3 4.2 1.6 1.0 1.6 

Otros  68 15.5 7.6 2.8 0.8 2.4 

TOTAL 503 100.0 47.7 25.0 10.7 16.5 
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Gráfico No. 14 
 

PROBLEMAS QUE LIMITAN LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA 
 

 
 
 
Niveles de participación ciudadana en los barrios 
 

La mayor parte de respuestas sobre 
participación ciudadana se concentran en los 
niveles medianos y regulares, en tanto que el 
nivel alto registra un bajo porcentaje.  

110 de 200 entrevistados, o sea el 55.1% anotan que los niveles de participación 
ciudadana en los barrios de Quito son medianos y regulares, en tanto que el 30.2% 
los califican como bajos o muy limitados; más un 5.4% afirma que son altos.    

La investigación sobre los niveles de participación ciudadana, sitúa a gran parte de 
las personas consultadas como espectadoras de un proceso que ocurre en la 
sociedad, en la que no siempre buscan intervenir, no encuentran las oportunidades 
y a veces tampoco conocen cómo hacerlo.  

Algunos de los investigados expresaron que no solo es importante participar en una 
organización, sino encontrar allí espacios y mecanismos reales de participación “si 
cuando se asiste no se toma en cuenta la opinión de los afiliados, si solo se nos 
llama para hacer bulto, es preferible no asistir y hasta desafiliarse”, fue la expresión 
de un ciudadano consultado que bien puede asimilarse a lo que se conoce como 
participación funcional.  

Otra persona subrayó: “Vivimos criticando a los gobernantes, que no informan, que 
no son transparentes, pero en los barrios, los dirigentes hacen lo mismo”. De estas 
afirmaciones ciudadanas se desprende que participar significa que la gente sea 
capaz de estar activamente presente en los procesos de toma de decisiones que 
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atañen a todo un colectivo: familia, barrio, ciudad, Estado. También estuvieron 
quienes afirmaron que los niveles de participación son bajos (21.3%), muy limitados 
(8.9%) e inexistentes (4%), reforzando las percepciones de exclusión en la toma de 
decisiones y en el ejercicio de responsabilidades por parte de la ciudadanía, 
explicitadas por algunas personas.  

La participación, también implica la generación de espacios y mecanismos que 
permitan ejercer el derecho y asumir la correspondiente responsabilidad. 

Los indicadores obtenidos generan flexiones tales como: el que no necesariamente 
las respuestas se refieran  a acciones permanentes y orgánicas de participación 
ciudadana, sino a reacciones ocasionales que presentan los consultados frente a 
situaciones de interés colectivo por la desatención a sus exigencias, cuyas 
expresiones inmediatas son las protestas o movilizaciones. Otra alternativa, estaría 
vinculada a hecho de ejercer participación ciudadana de carácter individual y en 
grado menor de carácter colectivo. Lo señalado podría explicar las respuestas 
dadas a la primera pregunta sobre el uso del tiempo libre.  

Tabla No. 21 
 

CALIFICACIÓN DE LOS  NIVELES DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA 
EN BARRIOS DE QUITO 

 
 

RESPUESTAS 
 

TOTAL 
 

% 
20-30 
AÑOS 

% 

31-
40AÑOS 

% 

41-50 
AÑOS 

% 

51 
AÑOS  
Y MÁS 

% 

Altos 11 5.4 3.0 0 1.0 1.5 

Medianos 65 32.5 15.3 8.9 4.0 4.0 

Regulares 45 22.6 10.4 7.9 2.5 1.5 

Bajos  43 21.3 9.4 5.9 2.5 3.5 

Muy limitados 18 8.9 5.4 2.5 0.5 0.5 

Inexistentes 8 4.0 2.5 0.5 0.0 1.0 

No responde 10 5.0 1.5 1.5 0.5 1,5 

TOTAL 200 100.0 48.0 27.2 10.9 13.9 

 
 

 
  



38 

 

Gráfico No. 15 
 

NIVELES DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA EN BARRIOS E QUITO 

 

 
5.3 VARIABLE DEMANDA Y GENERACIÓN DE SERVICIOS 
 
Demanda de servicios no públicos  
  
Los entrevistados fueron invitados para que se pronuncien alrededor de las 
necesidades de servicios que tienen  lugar en sus barrios o comunidades, a través 
de una pregunta cerrada. Las respuestas obtenidas dan cuenta de que está 
presente una amplia demanda de servicios. Las 861 respuestas registradas pueden 
clasificarse, desde una lectura general en tres grupos vinculados con la seguridad 
personal, posibilidades de acceso laboral  sobre todo en situación de crisis y otras 
relacionadas con predisposiciones personales. Efectivamente, el 15.1% se 
pronuncia por la seguridad barrial; en conjunto un 27.5% se relacionan con 
posibilidades de acceder a empleos, así: apoyo educativo (10.6%), capacitación 
para el desarrollo de destrezas (10.1%), capacidad para el desarrollo personal 
(8.7%) y conocimientos en TICs (8.1%); y desarrollo de habilidades relacionadas 
con afinidades personales, ente las que destacan: expresiones culturales (7.4%, 
jardinería (6.3%), habilidades diversas (5.5%), acompañamiento (5.1% y atención 
personal (5.0%). 
 
Los resultados de esta consulta, dejan al descubierto que está presente una amplia 
gama de servicios que son demandados en los barrios o comunidades de la ciudad, 
dirigidas a atender una multiplicidad de necesidades o exigencias, varias de ellas 
relacionadas con el estado y presencia personal. Igualmente, en buena medida 
estas exigencias no requieres mayor especialidad ni inversiones.  
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Tabla No. 22 
 

NECESIDADES DE SERVICIOS 
 

 
RESPUESTAS 

 
TOTAL 

 
% 

20-30 
AÑOS 

% 

31-40 
AÑOS 

% 

41-50 
AÑOS 

% 

51AÑOS 
Y MÁS 

% 

Seguridad barrial 130 15.1 8.2 3.5 1.5 1.9 

Apoyo educativo 91 10.6 5.2 2.9 1.2 1.3 

Capacitación para el desarrollo de 

destrezas 

 

87 

 

10.1 

 

4.9 2.9 

 

1.2 1.2 

Capacitación para el desarrollo 

personal 

 

75 

 

8.7 

 

4.5 2.0 

 

0.9 1.3 

Conocimientos en TICs 70 8.1 3.9 2.2 0.9 1.0 

Arte, pintura, escultura, música, 

otros 

 

64 

 

7.4 

 

4.3 2.0 

 

0.6 0.6 

Jardinería 54 6.3 2.4 2.2 0.6 1.0 

Conocimientos y habilidades 

diversas 
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5.5 

 

3.5 

 

1.2 

 

0.6 0.2 

Acompañamiento 44 5.1 2.0 1.4 0.3 1.4 

Atención personal 43 5.0 3.0 1.4 0.3 0.2 

Fotografía 39 4.5 2.6 1.4 0.3 0.2 

Cuidado del cuerpo y salud 39 4.5 2.3 0.8 0.3 1.0 

Cocina, dietética, nutrición 26 3.0 1.7 0.5 0.5 0.3 

Habilidades manuales 25 2.9 1.4 0.7 0.2 0.6 

Tareas domésticas  23 2.7 1.9 0.3 0.3 0.1 

Otros 4 0.5 0.2 0.2 0.0 0.0 

TOTAL 861 100.0 52.1 20.4 9.9 12.4 

 
 

OFERTA DE SERVICIOS 
 
Generación de servicios no públicos 
 
Para conocer la oferta de servicios para atender las demandas de las poblaciones 
de barrios, comunidades o sectores de Quito,  empleando las mismas alternativas 
establecidas para las demandas, se consultó a los entrevistados, quienes generaron 
723 respuestas. Del conjunto de éstas, surgen al menos dos aspectos a ser 
considerados: un primero, que las disponibilidades barriales para atender las 
demandas son diferentes en cuanto a su prioridad y disponibilidad, y segundo, el 
orden de la oferta de servicios y por tato el nivel de cada indicador, difiere al de la 
demanda, produciéndose una suerte de desajuste. 
 
En relación al primer caso, es posible observar  que mientras la principal demanda 
de los servicios  es la seguridad barrial, en cuanto a la oferta está se sitúa en el 
quinto lugar; igual ocurre con apoyo educativo (segundo lugar vs. cuarto), 
conocimientos en TICs (quinto lugar vs. décimo segundo). En cuanto al segundo 
aspecto, que hacer referencia al orden de la oferta, de manera preferente se sitúan 
los servicios de cocina, dietética y nutrición (10.6% de las respuestas),  
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conjuntamente con habilidades manuales (10.8%), expresiones culturales diversas 
(9,3%), apoyo educativo (9.1%), seguridad barrial (8.3%), jardinería (7.6%), luego y 
con participaciones porcentuales menores se sitúan los restantes servicios que se 
ofrecen. 

 
Tabla No. 23 

 
GENERACIÓN DE SERVICIOS 

 
 

RESPUESTAS 
 

TOTAL 
 

% 
20-30 
AÑOS 

% 

31-40 
AÑOS 

% 

41-50 
AÑOS 

% 

51 
AÑOS 
Y MÁS 

% 

Cocina, dietética, nutrición 78 10.8 5.4 2.9 1.4 1.1 

Habilidades manuales 78 10.8 5.4 3.0 0.8 1.5 

Arte; pintura, escultura, música, 

otros 

 

67 

 

  9.3 

 

4.0 

 

2.8 

 

1.0 1.5 

Apoyo educativo 66   9.1 4.7 2.2 0.7 1.5 

Seguridad barrial 60   8.3 4.4 1.7 1.0 1.2 

Jardinería 55   7.6 3.7 2.4 0.7 0.8 

Fotografía 50   6.9 3.7 1.5 0.8 0.8 

Capacitación para el desarrollo de 

destrezas 
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  6.2 

 

3.2 

 

1.9 

 

0.4 0.7 

Acompañamiento 38   5.3 2.8 1.4 0.4 0.7 

Capacitación para el desarrollo 

personal 

 

37 

 

  5.1 

 

1.8 

 

1.9 

 

0.4 1.0 

Atención personal 37   5.1 2.6 1.1 0.7 0.7 

Conocimientos en TICs 35   4.8 3.2 0.8 0.4 0.4 

Conocimientos y habilidades 

diversas 

 

34 

 

  4.7 

 

2.6 

 

1.1 

 

0.4 0.6 

Tareas domésticas  29   4.0 2.8 0.8 0.4 0.0 

Cuidado del cuerpo y salud 11   1.5 1.0 0.0 0.4 0.1 

Otros   3   0.4 0.1 0.0 0.1 0.1 

TOTAL 723 100.0 51.50 25.60 10.10 12.90 

 

Gráfico No. 16 
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Actividades productivas frecuentes en el barrio 
 
Al ser requeridos los consultados sobre cuáles son las actividades productivas más 
recurrentes en su barrio, comunidad o sectores, alrededor de una pregunta cerrada 
que contiene 14 alternativas, éstos presentan 994 respuestas, de ellas, el 62.4%  
hacen referencia a servicios tales como: carpintería (14.9%), zapatería (14.9%), 
sastrería (14.7%), modistería (13,5%) y talabartería (4.4%); seguidamente se ubican 
actividades vinculadas con la industria que representan el  28.2%,  esto es: 
artesanía (10.3%), cerámica (9.1%),  pequeña industria (5.4%), mediana industria 
(2.6%) y gran industria (0.8%); finalmente,  se encuentra la agricultura (2.0%) que 
tiene un carácter marginal por el crecimiento de la urbanización.  
 
Al examinar las respuestas dadas, se concluye que la mayor actividad económica 
se desenvuelve alrededor de servicios por cuenta propia, sugiere ser la principal 
fuente de ocupación; que las respuestas al ser confrontadas por rangos de edad, 
éstas mantiene el mismo orden; y que la gran industria en estos espacios 
geográficos es limitada por no formar parte de parques industriales. 
 

Tabla No. 24 
 

ACTIVIDADES PRODUCTIVAS FRECUENTES EN EL BARRIO,  
COMUNIDAD O SECTOR 

 
 

RESPUESTAS 
 

TOTAL 
 

% 
20-30 
AÑOS 

% 

31-40 
AÑOS 

% 

41-50 
AÑOS 

% 

51 
AÑOS  
Y MÁS 

% 

Carpintería:                                              148 14.9 7.2 4.2 1.1 2.3 

Zapatería:                                                 148 14.9 7.5 4.0 1.1 2.2 

Sastrería:                                                  146 14.7 7.6 3.8 1.2 2.0 

Modistería:                                              134 13.5 6.3 3.8 1.3 2.0 

Artesanía:                                                 102 10.3 4.7 2.6 1.2 1.7 

Cerámica   90   9.1 4.4 2.1 1.2 1.3 

Pequeña industria:                                    54   5.4 2.5 1.6 0.5 0.8 

Talabartería   44   4.4 2.7 1.2 0.3 0.2 

Mediana Industria:                                    26   2.6 1.0 1.2 0.2 0.2 

Agricultura:                                                 20   2.0 0.9 0.5 0.2 0.4 

Gran industria:                                             8   0.8 0.4 0.2 0.0 0.2 

otros   74   7.4 6.5 0-6 0-2 0-1 

TOTAL 994 100.0 52.1 25.8 8.6 13.5 
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Gráfico No. 17 

 
 
Servicios frecuentes en el barrio 
 
Al ser consultados los ciudadanos investigados sobre los servicios más frecuentes 
en su barrio, sector o comunidad, ellos ofrecieron 1.741 respuestas de carácter 
simultáneas o alternativas, que concentran 22 servicios, todos ellos relacionados 
con la cotidianidad. Cinco servicios representan la quinta parte de las respuestas: 
transporte (6.4%), peluquería (6.3%), plomería (6.0%), cerrajería (5.9%) y 
albañilería (5.8%).  
 
Con porcentajes menores pero no muy distantes de los anteriores se ubican 
servicios relacionados con el cuidado personal, la atención de demandas 
domiciliarias y construcción, como también con el comercio y servicios financieros. 
 
A nivel de grupos de edad, la repuestas dadas, salvo ligeras variaciones 
porcentuales, son coincidentes en su orden. Es posible advertir que alrededor de la 
nómina de loso servicios registrados, todos para su intercambio  requieren de dinero 
como unidad de cuenta y únicamente dos de la nómina (docencia y 
acompañamiento a personas) se vincularían con los propósitos del Banco del 
Tiempo.   
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Tabla No. 25 
 

SERVICIOS FRECUENTES EN BARRIOS, SECTOR O COMUNIDAD 
 

 
RESPUESTAS 

 
TOTAL 

 
% 

20-30 
AÑOS 

% 

31-40 
AÑOS 

% 

41-50 
AÑOS 

% 

51 
AÑOS 
Y MÁS 

% 

Transporte                                   112 6.4 3.0 1.7 0.7 1.1 

Peluquería                                    109 6.3 2.9 1.5 0.9 1.0 

Plomería                                     105 6.0 3.0 1.6 0.5 1.0 

Cerrajería                                      102 5.9 2.5 1.6 0.6 1.2 

Albañilería                                  101 5.8 2.5 1.8 0.6 0.9 

Lavado de ropa                            96 5.5 2.6 1.1 0.6 1.1 

Salones de belleza                      96 5.5 2.6 1.3 0.7 0.9 

Mecánica                                        95 5.5 2.9 1.4 0.4 0.8 

Comercio al por menor               93 5.3 2.2 1.6 0.5 1.1 

Lavado de carros                           88 5.1 2.5 1.4 0.3 0.8 

Seguridad                                        87 5.0 2.3 1.3 0.5 1.0 

Pintura                                           87 5.0 2.2 1.6 0.4 0.8 

Docencia                                         78 4.5 2.0 1.2 0.4 0.9 

Guardería                                     73 4.2 2.0 1.0 0.5 0.7 

Construcción                                                        69 4.0 1.7 1.1 0.3 0.9 

Electrónica                                   66 3.8 2.0 0.7 0.3 0.7 

Financieros                                    66 3.8 1.8 0.9 0.4 0.7 

Instalaciones eléctricas              66 3.8 2.0 0.9 0.2 0.7 

Gasfitería                                        52 3.0 1.7 0.5 0.2 0.7 

Comercio al por mayor                48 2.8 1.3 0.7 0.2 0.6 

Acompañamiento a personas    37 2.1 1.1 0.4 0.2 0.4 

Otros   15 0.9 0.5 0.1 0.0 0.2 

TOTAL 1741 100.0 47.4 25.2 9.2 18.2 

 

 
Gráfico No. 18 
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5.4. VARIABLE INTERCAMBIO DE SERVICIOS NO PÚBLICOS 
 
Disposición para intercambiar servicios 
 
De 200 respuestas ofrecidas, 126 de ellas, es decir, el 63% de las mismas indican 
una disposición positiva para intercambiar servicios sin el uso del dinero y el 21.5% 
indican que tal vez. El resultado obtenido demuestra la intención mayoritaria de la 
población (más de 8 de cada 10) de incurrir en el intercambio de servicios, lo que 
abriría posibilidades de relacionamiento personal, crear redes y fortalecer los tejidos 
sociales. 
 

Tabla No. 26 
 

DISPOSICIÓN PARA INTERCAMBIAR SERVICIOS  
SIN USO DEL DINERO 

 
 

RESPUESTAS 
 

TOTAL 
 

% 
20-30 
AÑOS 

% 

31-40 
AÑOS 

% 

41-50 
AÑOS 

% 

51 
AÑOS  
Y MÁS 

% 

Si 126 63.0 32.2 16.0 5.5 9.5 

No   28 14.0   5.5   3.0 3.0 2.5 

Tal vez   43 21.5 12.0   6.5 1.5 1.5 

No se pronuncia     3   1.5   0.0   0.0 1.0 0.5 

TOTAL 200 100.0 49.5 25.5 11.0 14.0 

 
 

Gráfico No. 19 
 

DISPOSICIÓN A INTERCAMBIAR SERVICIOS  
NO PÚBLICOS SIN EL USO DE DINERO   
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De los 200 ciudadanos entrevistados, 28 no se pronunciaron; sin embargo los 172 
que lo hicieron, registraron 190 pronunciamientos, respecto  a los saberes, 
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experticias o servicios que pueden intercambiarse, sin mencionar si se lo haría con 
el empleo de dinero o mediante otro mecanismo. Los pronunciamientos ser 
concentran 26 cuerpos de servicios relacionados con: actividades artísticas, 
culturales deportivas y recreacionales (13.3%); apoyo pedagógico a niños/jóvenes, 
estimulación temprana, acompañamiento niños y adultos mayores (9.6%); nuevos 
emprendimientos, asociatividad y voluntariado en proyectos sociales; seguridad 
(6.9%) y cuidado del medio ambiente (5,5%); y participación ciudadana, gestión 
comunitaria y derechos humanos (5.0%)- Un cuerpo amplio de otras actividades 
registran porcentajes menores. 
 
De la lectura de estos indicadores, se desprenden, entre otros los siguientes juicios 
de valor: las prioridades a nivel de grupos de edad y de sectores entrevistados 
registran algunas diferencias, que precisamente los caracteriza; la concentración de 
actividades (las citadas) es relativa, pesando más bien la dispersión por la amplia 
variedad de las mismas;  la variedad de las actividades permiten conocer el amplio 
capital social del que disponen los barrios de donde proceden los investigados, el 
que podría potenciarse a través del Banco del Tiempo. 
 

Tabla No. 27 
 

SABERES QUE PUEDEN INTERCAMBIARSE 
 

 
RESPUESTAS 

 
TOTAL 

 
% 

20-30 
AÑOS 

% 

31-40 
AÑOS 

% 

41-50 
AÑOS 

% 

51 
AÑOS 
Y MÁS 

% 

Actividades artísticas, culturales 

deportivas y recreacionales 

 

29 13.2 9.6 2.8 0.5 0.5 

Apoyo pedagógico a 

niños/jóvenes, estimulación 

temprana, acompañamiento 

niños, adultos mayores 

 

21 

9.6 3.7 2.8 1.8 1.4 

Actividades para nuevos 

emprendimientos, asociatividad y 

voluntariado en proyectos 

sociales 

 

 

 

16 

 

7.3 2.8 3.2 0.9 0.5 

Seguridad 15 6.9 4.1 1.8 0.0 0.9 

Cuidado del medio ambiente 12 5.5 1.4 2.8 0.5 0.9 

Participación ciudadana, gestión 

comunitaria, derechos humanos   

 

11 5.0 2.3 0.5 0.5 1.4 

Cocina, dietética y nutrición 9 4.1 2.8 0.9 0.0 0.5 

Diseño gráfico y dibujo 8 3.7 1.8 1.8 0.0 0.0 

Computación, mantenimiento 

básico 

 

8 3.7 2.3 1.4 0.0 0.0 

Artesanía, restauración 6 2.7 0.9 0.9 0.0 0.9 

Cuidado de la salud, primeros 

auxilios, terapias alternativas 

 

5 2.3 0.9 0.9 0.0 0.5 

Actividades de la construcción 5 2.3 1.4 0.0 0.5 0.5 

Carpintería 5 2.3 0.9 0.9 0.5 0.0 
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Reparación electrodomésticos  y 

equipos de sonido 

 

4 1.8 0.9 0.9 0.0 0.0 

Promoción del turismo 4 1.8 0.9 0.5 0.5 0.0 

Tejido, costura, diseño de modas 4 1.8 0.0 0.0 0.5 1.4 

Fotografía y radio 3 1.4 1.4 0.0 0.0 0.0 

Apoyo espiritual 3 1.4 0.9 0.5 0.0 0.0 

Asesoría legal 3 1.4 0.5 0.0 0.5 0.5 

Mecánica de autos y bicicletas 3 1.4 0.9 0.5 0.0 0.0 

Panadería 3 1.4 0.0 0.0 0.5 0.9 

Manejo de vehículos 2 0.9 0.0 0.0 0.5 0.5 

Manualidades 2 0.9 0.9 0.0 0.0 0.0 

Belleza 2 0.9 0.0 0.9 0.0 0.0 

Cerrajería 1 0.5 0.0 0.5 0.0 0.0 

Zapatería 1 0.5 0.0 0.0 0.5 0.0 

Ninguno 6 2.7 1.4 1.4 0.0 0.0 

No contesta 28 12.8 4.6 2.8 2.3 3.2 

TOTAL 219 100.0 47.3 28.4 10.1 14.2 

 
 

Gráfico No. 20 
 

 
 
Demanda de capacitación  para promover capacidades individuales  
 
Más allá de la disposición para intercambiar servicios, los investigados que se 
pronunciaron favorablemente para hacerlo, expresan que requieren de capacitación 
en diversas líneas. Efectivamente, de 172 pronunciamientos favorables, tres tipos 
de capacitación concentran el 58.7% del total, así: Capacitación técnica en 
mecánica, telefonía celular, electricidad y otras (28.5%),  equipamiento urbano 
como: mantenimiento y acceso a canchas, parques y espacios comunitarios (20.3%) 
y Fortalecimiento organizativo del / para: barrio, jóvenes, niños, mujeres (9.9%). No 
menos importantes pero en porcentajes inferiores, también requieren de 
capacitación para ofrecer servicios de calidad: actividades artísticas, culturales y 
deportivas, recreacionales; computación; seguridad (capacitación y apoyo de la 
UPC; formación de emprendimientos y apoyo para encontrar capital semilla, y 
demás. 
 
El número de pronunciamientos favorables, obliga a recalcar el deseo de participar 
en el intercambio de servicios que se tiene al interior de los barrios de Quito, como 
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también el registrar una demanda de capacitación para 18 tipos de cuerpos de 
actividades dice del potencial de los barrios para el intercambio de servicios. 
Complementariamente, la investigación llevada a cabo descubre el interés de los 
ciudadanos por capacitarse alrededor de nuevas líneas o espacios que hoy afloran 
como necesarios y que antes permanecían como de interés estrictamente personal. 
 

Tabla No. 28 
 

DEMANDA DE CAPACITACIÓN PARA POTENCIAR  
CONOCIMIENTOS Y EXPERTICIAS 

 
 

RESPUESTAS 
 

TOTAL 
 

% 
20-30 
AÑOS 

% 

31-40 
AÑOS 

% 

41-50 
AÑOS 

% 

51  
AÑOS 
Y MÁS 

% 

Capacitación técnica en diversas 

áreas (mecánica, telefonía celular, 

electricidad, etc.) 
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28.5 

 

16.9 

 

2.9 

 

3.5 
5.2 

Equipamiento urbano 

(mantenimiento y acceso a 

canchas, parques, espacios 

comunitarios) 

 

 

35 

 

 

20.3 

 

 

11.6 

 

 

4.7 

 

 

2.3 
1.7 

Fortalecimiento organizativo 

(barrio, jóvenes, niños, mujeres) 

 

17 

 

9.9 

 

3.5 

 

4.7 

 

0.6 

 

1.2 

Actividades artísticas, culturales 

deportivas, recreacionales 

 

13 

 

7.6 

 

3.5 

 

2.3 

 

0.6 1.2 

Computación 8 4.7 1.2 1.2 0.0 2.3 

Seguridad (capacitación y apoyo 

de la UPC) 
8 4.7 3.5 1.2 0.0 

0.0 

Formación de emprendimientos y 

apoyo para encontrar capital 

semilla 

6 3.5 2.9 0.6 0.0 

0.0 

Formación como voluntarios 6 3.5 0.6 1.2 1.2 0.6 

Gastronomía y manejo de 

alimentos 
4 2.3 0.6 1.7 0.0 

0.0 

Cuidado del medio ambiente 3 1.7 0.0 1.7 0.0 0.0 

Relaciones humanas 3 1.7 1.2 0.0 0.0 0.6 

Diseño gráfico y dibujo 1 0.6 0.0 0.6 0.0 0.0 

Diseño de modas 1 0.6 0.0 0.0 0.0 0.6 

Idiomas 1 0.6 0.0 0.0 0.6 0.0 

Belleza 1 0.6 0.0 0.6 0.0 0.0 

Primeros auxilios 1 0.6 0.0 0.6 0.0 0.0 

Nuevas herramientas pedagógicas 1 0.6 0.6 0.0 0.0 0.0 

Acompañamiento 1 0.6 0.6 0.0 0.0 0.0 

Ninguna 13 7.6 2.3 3.5 0.6 1.2 

TOTAL 172 100.0 48.8 27.3 9.3 14.5 
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Gráfico Mo. 21 
 

 
 
Medios para el intercambio de servicios 
 
Los 200 ciudadanos consultados ofrecieron 216 pronunciamientos, respecto a la vía 
que emplean para intercambiar servicios en su barrio, sector o comunidad. El 63.4% 
de las respuesta dice que lo realiza de manera personal, un 31.0% empleando el 
internet y un 5.6% a través de otros medios.  La prioridad de los consultados a nivel 
de grupo de edad y de localidades, gurda el mismo orden.  
 
Los indicadores derivados de la consulta dan cuenta de que a pesar de la 
importancia que lo presencial o personal tiene en el intercambio, el empleo del 
internet que abarca la tercera parte de los pronunciamientos indica que irá in 
acrecentó en el futuro, debido a que es el medio preferido sobre todo por los jóvenes 
(20 – 30 años) y aún de aquellos que se encuentran en edad madura temprana (31-
40 años). 
 

Tabla No. 29 
 

MEDIOS PARA INTERCAMBIAR SERVICIOS 
 

 
RESPUESTAS 

 
TOTAL 

 
% 

20-30 
AÑOS 

% 

31-40 
AÑOS 

% 

41-50 
AÑOS 

% 

51 
AÑOS 
Y MÁS 

% 

Presencial 137 63.4 28.2 18.5 7.4 9.3 

Internet 67 31.0 18.5 9.3 1.4 1.9 

Otra  12 5.6 1.9 0.9 0.5 2.3 

TOTAL 216 100.0 48.6 28.7 9.3 13.4 
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Gráfico No. 22 

 
 
Intercambio de servicios en los que se podría participar  
 
546 respuestas recogió la investigación repartidas en 13 campos de servicios  en 
los que podrían participar los investigados, de los cuales seis son relativamente 
nuevos o no han sido públicamente explicitados:  asesoría, acompañamiento de 
personas, gestión de Derechos Humanos, diseños, cuidados del cuerpo y la salud 
y uso de  nuevas TIC. 
 
Un 20% de los pronunciamientos de los entrevistados pueden ofrecer clases, un 
12% a entretenimientos, 10.8% a asesoría y un 7.9% a asesoría. Los restantes 
servicios, que conforman una amplia gama, porcentualmente son menores pero  no 
por ello dejan de ser importantes, aun a nivel de participación porcentual. 
 
En promedio cada una de las 172 personas que están en capacidad de ofrecer 
servicios presentan en promedio más de tres opciones para hacerlo, además son 
diversificadas, lo que da a entender el gran potencial de los barrios de Quito para 
intervenir alrededor del Banco del Tiempo. 
 
Al observar los indicadores a nivel de rangos de edad, se tiene que los jóvenes (20-
30 años) y adultos (31-40 años), ofrecen principalmente servicios relacionados con 
clases, entretenimiento y asesoría;  los adultos mayores (41-50 años) darían clases, 
entretenimiento y acompañamiento de personas, y quienes tiene más de 51 años, 
estarían dispuestos a trabajar alrededor de clases, entretenimiento y 
acompañamiento de personas. 
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Tabla No. 30 
 

INTERCAMBIO DE SERVICIOS EN LOS QUE SE  
PODRÍA PARTICIPAR 

 
 

RESPUESTAS 
 

TOTAL 
 

% 
20-30 
AÑOS 

% 

31-40 
AÑOS 

% 

41-50 
AÑOS 

% 

51 
AÑOS 
Y MÁS 

% 

Clases 109 20.0 10.3 5.9 2.7 1.1 

Entretenimientos 69 12.6 7.5 2.9 1.6 0.5 

Asesoría 59 10.8 5.5 3.1 1.1 1.1 

Acompañamiento de personas 43 7.9 3.5 2.0 1.5 0.9 

Reparaciones 41 7.5 4.0 1.6 0.7 1.1 

Gestión de Derechos Humanos 41 7.5 4.8 1.5 0.5 0.7 

Diseños 38 7.0 3.1 2.0 1.1 0.7 

Atención personal 33 6.0 2.0 2.2 1.3 0.5 

Cuidados del cuerpo y la salud 31 5.7 2.6 2.2 0.5 0.4 

Construcciones 28 5.1 2.6 0.9 0.9 0.7 

Tareas domésticas 23 4.2 2.0 0.9 0.4 0.9 

Uso de nuevas TIC 23 4.2 2.4 1.1 0.4 0.4 

Otros   8 1.5 0.4 0.2 0.4 0.5 

TOTAL 546 100.0 50.5 26.6 13.2 9.7 

 

   
Gráfico No. 23 

INTERCAMBIO DE SERVICIOS EN LOS QUE SE PODRÍA TRABAJAR 
 

 
 
5.5 VARIABLE LIMITACIONES EN EL INTERCAMBIO DE 

SERVICIOS 
 
Factores que limitan el intercambio de servicios 
 
Según los entrevistados seis factores deben ser considerados como limitantes para 
el desplazamiento de las personas que buscan intercambiar servicios:  el tiempo de 
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movilización, según el 30% de las 447 respuestas obtenidas, las distancias de unos 
a otros lugares (17.2%), la disponibilidad financiera para atender los costos de 
movilización (16.8% ), la inseguridad ciudadana (12.8%), el no conocer a los vecinos 
o personas a ser atendidas (10.5% ) y la baja disponibilidad de transporte (9.4% ). 
Coincidentemente estos elementos conservan el mismo orden a nivel de grupos de 
edad. 
 
Alrededor de los factores descritos debe ponerse particular atención,  porque en 
buena medida de ello dependerá el mayor o menor desarrollo del intercambio de 
servicios entre ciudadanos de los barrios del DMQ. 
 

Tabla No. 31 
 

FACTORES QUE LIMITAN EL DESPLAZAMIENTO DE LAS 
 PERSONAS  PARA INTERCAMBIAR SERVICIOS 

 
RESPUESTAS TOTAL % 20-30 

% 
31-40 

% 
41-50 

% 
51 y 
más 

% 

Tiempo 134 30.0 15.0 7.2 3.4 4.5 

Distancias 77 17.2 9.2 5.6 1.3 1.1 

Disponibilidad de recursos 

financieros 

 

75 

 

16.8 

 

8.3 

 

5.4 

 

1.1 2.0 

Inseguridad 57 12.8 6.7 3.6 0.9 1.6 

Se desconoce a los vecinos 47 10.5 4.7 4.3 0.2 1.3 

Disponibilidad de transporte 42 9.4 4.7 2.7 0.4 1.6 

Otros (señalar) 12 2.7 0.9 0.7 0.2 0.9 

No responde 3 0.7 0.2 0.0 0.0 0.4 

TOTAL 447 100.0 49.7 29.3 7.6 13.4 

 

 
Tabla No. 24 

 
FACTORES QUE DIFICULTAN EL DESPLAZAMIENTO DE LAS  

PERSONAS PARA INTERCAMBIAR SERVICIOS  
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6. LECTURA DE INDICADORES GENERADOS POR LA 
INVESTIGACIÓN SEGÚN GÉNERO Y RANGO DE EDAD 

 
6.1 VARIABLE USO DEL TIEMPO LIBRE 

Uso del Tiempo Libre según Género 
 

Los hombres realizan más deporte y trabajan 
más horas extras, las mujeres compensan su 
menor participación en actividades 
remuneradas con una mayor dedicación a las 
actividades domésticas. 

 
Los hombres realizan más deporte (14%) que las mujeres (9%), también trabajan 
más horas extras (5%) que ellas (1%), mientras que las mujeres contrarrestan la 
menor participación en actividades remuneradas con una mayor dedicación a las 
actividades domésticas, 9% y 5%, respectivamente. Las tareas domésticas 
contemplan actividades tales como la preparación de alimentos, aseo de casa, 
preparar la ropa, administrar el hogar, pagar cuentas, etc. 
 
Es pertinente plantear la interrogante de cuál es realmente el tiempo libre de las 
personas que lo dedican a trabajar horas extras y a realizar las tareas domésticas y 
considerar la propuesta de Dagfinn Ås (1978), quien, entre otras categorías, habla 
del tiempo comprometido en el que se incorpora todas las formas de trabajo para 
satisfacer las necesidades del hogar o de la comunidad pero que no pretenden la 
generación de un ingreso; el tiempo necesario que es el que se dedica a satisfacer 
las necesidades fisiológicas y a los cuidados personales y el tiempo libre es el que 
se dedica a la vida social, a los deportes, aficiones, pasatiempos, uso de medios y 
otras actividades de distracción. 
 

 
Tabla No. 32 

 
USO DEL TIEMPO LIBRE SEGÚN GÉNERO EN SEIS BARRIOS DE QUITO 

 

RESPUESTAS TOTAL % FEMEN % MASCUL % 

Visitar la familia o amigos 126 14.4 60 15 66 14 

Descanso 112 12.8 54 13 58 12 

Deportes 102 11.7 36 9 68 14 

Lectura 89 10.2 44 11 45 10 

Ver TV 88 10.1 41 10 47 10 

Visitar la ciudad 72 8.2 38 8 38 8 

Labores domésticas 61 7.0 35 9 26 5 

Visitar museos 40 4.6 48 4 29 6 

Turismo 33 3.8 16 4 17 4 

Visitar shopping centers 31 3.5 17 4 14 3 
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Chatear 30 3.4 25 4 15 3 

Trabajar horas extras 27 3.1 3 1 24 5 

Participar en OSC 22 2.5 9 2 13 3 

Otras actividades  29 3.3 15 4 14 3 

Ninguna 12 1.4 6 2 6 1 

TOTAL 874 100.0 402 100 472 100 

 
 

Gráfico No. 25 
Uso del tiempo libre según género en seis barrios de Quito 

 

 
 

Uso del Tiempo Libre según rangos de edad  
 

Las visitas a museos y las horas extras se 
incrementan con la edad, las visitas a los 
centros comerciales son actividades de 
jóvenes 

 
La información expuesta en la tabla No. 33 y en el gráfico No. 26, da a conocer 
algunas variaciones interesantes, así por ejemplo, las visitas a museos tienden a 
subir junto con la edad de las personas (de 4% en el rango de 20 a 30 años a 7% 
en el rango de 51 años y más); en tanto que las visitas los centros comerciales van 
en sentido inverso, de 4%  en el primer rango a 2% en el último;  el trabajo de horas 
extras también tiende a incrementarse con la edad y probablemente está 
relacionado con los ciclos de vida (formar una familia, tener hijos, educación, etc.). 
Se esperaba que chatear sería una actividad concentrada en el primer rango de 
edad (20 – 30 años); no obstante, los resultados indican que es en el rango siguiente 
(31 – 40 años) en donde esta actividad se realiza con mayor frecuencia, 2% y 8%, 
respectivamente, para luego bajar a 1 y 3%.  
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Tabla No. 33 
 

USO DEL TIEMPO LIBRE SEGÚN RANGOS DE EDAD EN  
SEIS BARRIOS DE QUITO 

 
 

RESPUESTAS 
 

TOTAL 
 

% 
 

20-30 
AÑOS 

 
% 

 
31-40 
AÑOS 

 
% 

 
41-50 
AÑOS 

 
% 

50 
AÑOS 
Y MÁS 

 
% 

Visitar la familia o 

amigos 

 

126 14.4 

 

62 

 

15 

 

31 

 

15 

 

17 

 

16 

 

16 

 

12 

Descanso 112 12.8 53 12 30 14 15 14 14 11 

Deportes 102 11.7 47 11 25 12 14 13 16 12 

Lectura 89 10.2 48 11 15 7 13 13 13 10 

Ver TV 88 10.1 42 10 22 11 8 8 16 12 

Visitar la ciudad 72 8.2 39 9 16 8 8 8 10 8 

Labores domésticas 61 7.0 25 6 17 8 8 8 11 8 

Visitar museos 40 4.6 19 4 7 3 6 6 9 7 

Turismo 33 3.8 21 5 5 2 2 2 5 4 

Visitar shopping 

centers 

 

31 3.5 

 

16 

 

4 

 

10 

 

5 

 

2 

 

2 

 

3 

 

2 

Chatear 30 3.4 9 2 16 8 1 1 4 3 

Trabajar horas extras 27 3.1 10 2 7 3 4 4 6 5 

Participar en OSC 22 2.5 12 3 3 1 3 3 4 3 

Otras actividades  29 3.3 22 5 5 2 1 1 1 1 

Ninguna 12 1.4 6 1 2 1 1 1 3 2 

TOTAL 874 100.0 430 100 211 100 103 100 131 100 

 
Gráfico No. 26 

 
USO DEL TIEMPO LIBRE SEGÚN RANGOS DE EDAD EN SEIS BARRIOS DE QUITO 
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Uso del Tiempo Libre en los barrios: Análisis comparativo 
 

En general, existe una dedicación importante a 
actividades propias del tiempo libre. 

 
Dagfinn Ås (1978), sostiene que el tiempo libre es el que se dedica a la vida social, 
a los deportes, aficiones, pasatiempos, uso de medios y otras actividades de 
distracción. Siguiendo este criterio, se optó por consolidar todas esas actividades 
(pintadas en verde, tabla No. 34) en cada uno de los seis barrios; la sumatoria 
señala que, en todos ellos, las personas encuestadas dedican una parte importante 
de su tiempo libre (82% promedio) a realizar actividades que le dan un real 
contenido; 85% en La Floresta, 80% en San Marcos, 83% en Alpallacta, 79% en la 
Ciudadela del Ejército Nacional, 86% en el barrio Mariscal Sucre y 80% en Guajaló. 
 
Los porcentajes resaltados con amarillo corresponden a los dos barrios en los que 
se detectó una mayor dedicación a las tareas domésticas, estos barrios fueron 
Mariscal Sucre y Guajaló, 10 y 12%, respectivamente, lo que en sentido estricto 
correspondería al tiempo comprometido.  
 

Tabla No. 34 
 

USO DEL TIEMPO LIBRE, SEGÚN BARRIOS INVESTIGADOS EN QUITO 
 

 

 
Uso del Tiempo Libre en los barrios, según género 
 

Se detectan cambios culturales importantes: 
barrios en los que los hombres realizan más 
labores domésticas que las mujeres y otros en 
los que las mujeres realizan más actividades 
propias del tiempo libre. 

Uo del 

tiempo 

libre

Descanso Lectur

a

Ver 

TV

Deportes Visitar la 

familia 

y/o 

amigos

Visitar la 

ciudad

Visita 

museos

Visitas a 

shoppin

g centers 

Participar en 

OSC

Trabajar 

horas extras

Turism

o

Labores 

domésticas

Chatear Otras 

activida

des

Ningun

a

Total

No. 17 19 16 22 20 14 16 10 2 2 9 11 0 3 6 167

% 10 11 10 13 12 8 10 6 1 1 5 7 0 2 4 100

No. 26 16 10 14 26 21 12 7 9 8 6 13 12 5 1 186

% 14 9 5 8 14 11 6 4 5 4 3 7 6 3 1 100

No. 19 12 18 21 21 10 4 6 2 6 6 6 6 10 1 148

% 13 8 12 14 14 7 3 4 1 4 4 4 4 7 1 100

No. 15 19 18 19 17 8 4 4 7 6 4 7 3 9 1 141

% 11 13 13 13 12 6 3 3 5 4 3 5 2 6 1 100

No. 25 14 17 16 28 14 4 4 2 4 5 15 7 0 0 155

% 16 9 11 10 18 9 2 3 1 3 3 10 5 0 0 100

No. 10 9 9 10 14 4 1 0 0 1 3 9 2 2 3 77

% 13 12 12 13 18 5 1 0 0 1 4 12 2 3 4 100

GUAJALÓ

LA FLORESTA

SAN MARCOS

ALPALLACTA

CIUDADELA DEL EJÉRCITO NACIONAL

MARISCAL SUCRE
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Bajo igual esquema que el análisis anterior, los datos de la tabla No. 35 señalan que 
La Floresta es el único barrio en el  que los hombres realizan más actividades en su 
tiempo que las mujeres: 82% y 88%, respectivamente; San Marcos y la Ciudadela 
del Ejército Nacional son barrios en los que hay equidad entre hombres y mujeres 
respecto a las actividades que contempla el uso del tiempo libre: 80% y 80% en el 
primero y 79% y 79% en el segundo; en San Marcos, Mariscal Sucre y Guajaló, las 
mujeres efectúan más actividades relacionadas con el tiempo libre. 
 
En la realización de tareas domésticas resulta interesante el hecho de que en 
Alpallacta y en Guajaló son los hombres quienes registran porcentajes más altos 
que las mujeres: 14% vs 6% y 10% vs 2%, respectivamente. Aunque se debe 
considerar que las encuestas no se aplicaron en los hogares. 

 
Tabla No. 35 

 
USO DEL TIEMPO LIBRE USO DEL TIEMPO LIBRE, SEGÚN BARRIOS 

INVESTIGADOS EN QUITO, CONSIDERANDO EL GÉNERO 
 

 

 
  

Género Descan

so

Lectu

ra

Ver TV Deportes Visitar la 

familia 

y/o 

amigos

Visitar 

la 

ciudad

Visita 

museos

Visitas a 

shopping 

centers 

Participar en 

OSC

Trabaja

r horas 

extras

Turismo Labores 

domésti

cas

Chatear Otras 

activida

des

Ningu

na

Total

Femenino No. 8 7 4 9 8 6 8 3 1 0 3 7 0 1 3 68

% 12 10 6 13 12 9 12 4 78 2 0 4 10 0 2 4 178

Masculino  No. 9 12 12 13 12 8 8 7 1 2 6 4 0 2 3 99

% 9 12 12 14 12 8 8 7 82 1 2 6 4 0 2 3 182

Femenino No. 11 8 4 2 10 11 2 6 4 1 3 8 7 3 0 80

% 14 10 5 2 12 14 2 8 67 5 1 4 10 9 4 0 167

Masculino  No. 15 8 6 12 16 10 10 1 5 7 3 5 5 2 1 106

% 14 7 6 11 15 9 9 1 72 5 7 3 5 5 2 1 172

Femenino No. 10 8 8 8 11 4 2 3 0 0 1 1 0 6 0 62

% 16 13 13 13 18 6 3 5 87 0 0 1 2 0 10 0 187

Masculino  No. 9 4 10 13 10 6 2 3 2 6 5 5 6 4 1 86

% 10 5 12 15 12 7 2 3 66 2 7 6 6 7 5 1 166

Femenino No. 8 8 10 6 9 3 3 2 3 1 2 6 2 4 0 67

% 12 12 15 9 13 5 4 3 73 4 2 3 9 3 6 0 173

Masculino No. 7 11 8 13 8 5 1 2 4 5 2 1 1 5 1 74

% 9 15 11 18 11 7 1 3 75 5 7 3 1 1 7 1 175

Femenino No. 11 7 9 6 13 6 3 3 1 1 4 8 5 0 0 77

% 14 9 12 8 17 8 4 4 76 1 1 5 10 7 0 0 176

Masculino No. 14 7 8 10 15 8 1 1 1 3 1 7 2 0 0 78

% 18 9 10 13 19 10 2 1 82 1 4 1 9 3 0 0 182

Femenino No. 6 6 6 5 9 3 1 0 0 0 3 5 1 1 3 49

% 13 12 12 10 19 6 2 0 74 0 0 6 10 2 2 6 174

Masculino No. 4 3 3 5 5 1 0 0 0 1 0 4 1 1 0 28

% 14 11 11 18 18 3 0 0 75 0 3 0 14 4 4 0 175

SAN MARCOS

LA FLORESTA

ALPALLACTA

CIUDADELA DEL EJÉRCITO NACIONAL

BARRIO MARISCAL SUCRE

GUAJALÓ
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Espacios públicos que se utilizan en el tiempo libre, según género: 
 

Los hombres utilizan más que las mujeres las 
canchas deportivas; las mujeres, en cambio 
van más a los mercados que los hombres  

 
Los datos permiten observar que, en función  del género, la diferencia mayor se da 
en el uso de las canchas deportivas; en efecto, mientras los hombres las utilizan en 
un 26%, las mujeres lo hacen en un 15%, lo cual es congruente con los resultados 
que obtenidos al investigar el uso del tiempo libre por género, allí los indicadores de 
la práctica deportiva fueron 14% para los hombres y 9% para las mujeres. 
 
La utilización de los mercados refleja la división de tareas existentes en el hogar, 
puesto que los cambios en los patrones de comportamiento son procesos lentos; 
por ello, mientras las mujeres sumaron el 9%, los hombres lo hicieron en un 5%, las 
compras, que son parte de la subsistencia familiar, continúan siendo realizadas, 
sobre todo por mujeres.  
 

Tabla No. 36 
 

USO DEL TIEMPO LIBRE EN ESPACIOS PÚBLICOS  
DE SEIS BARRIOS DE QUITO SEGÚN GÉNERO 

 
RESPUESTAS TOTAL % FEMEN % MASCUL % 

Parques 127 30.0 51 28 76 31 

Calles 91 21.5 41 23 50 21 

Canchas deportivas 90 21.2 27 15 63 26 

Museos 39 9.2 19 10 20 8 

Mercados 29 6.8 16 9 13 5 

Asociaciones barriales 16 3.8 6 3 10 4 

Otros  27 6.4 16 9 11 5 

Ninguno 5 1.2 5 3 0 0 

TOTAL 424 100.0 181 100 243 100 
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Gráfico No. 27 

 

USO DEL TIEMPO LIBRE EN ESPACIOS PÚBLICOS  
DE SEIS BARRIOS DE QUITO SEGÚN GÉNERO 

 

 
 
Espacios públicos que se utilizan en el tiempo libre, según rangos de edad 
 

La utilización está ligada a la condición etaria, 
a los ciclos vitales y a los vínculos sociales 
que se entablan. 

 
Los espacios públicos están asociados a encuentros y desencuentros entre sujetos 
que se conocen o entre ellos y personas no allegadas que adquieren significado en 
la medida en que comparten actividades similares, dado que en los espacios 
públicos también se construyen y se expresan identidades. Por eso, las canchas 
deportivas y los parques parecen ser los espacios más frecuentados por las 
personas encuestadas, aunque en los seis barrios se evidencian algunos cambios 
relacionados con su condición etaria; así por ejemplo, la utilización de los parques 
tiende a subir entre el primero y segundo rango, para luego bajar progresivamente 
entre el tercero y cuarto rango: 30%, 35%, 26% y 23%, en ello también puede incidir 
los cambios experimentados en los ciclos vitales, a mayor edad, las personas 
parecen preferir espacios más ligados a sus vínculos sociales (la familia, los grupos 
de pares), que aquellos que consideran públicos. 
 
En el caso de las canchas deportivas, que en el primer rango tienen un uso del 21%, 
continúa creciendo hasta el tercer rango, para decaer significativamente al 14% en 
el rango comprendido entre los 51 años y más, probablemente por los cambios 
físicos derivados de la edad, más que por la naturaleza de los vínculos que allí 
entablan los sujetos. 
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La utilización de los mercados crece con la edad, del 5% hasta el 11%, entre el 
primero y el último rango, seguramente porque este incremento acompaña el de las 
responsabilidades frente al aseguramiento de la vida de los miembros de la familia 
y luego, porque la delegación a terceras personas ya no es posible: los hijos forman 
sus propias familias, algunas personas se quedan solas, etc. 
 
El acceso a las asociaciones barriales también se acrecienta con la edad, del 2% 
en el primer rango al 11% en el de 51 años y más, lo cual sucede porque en este 
último grupo, varias personas liberan su tiempo dedicado al trabajo remunerado, a 
conseguir ingresos y se involucran más en los espacios comunitarios, como 
espacios de socialización. 

Tabla No. 37 
 

USO DEL TIEMPO LIBRE EN ESPACIOS PÚBLICOS DE SEIS BARIOS DE 
QUITO SEGÚN RANGOS DE EDAD  

 
 

RESPUESTAS 
 

TOTAL 
 

% 
 

20-30 
AÑOS 

 
% 

 
31-40 
AÑOS 

 
% 

 
41-50 
AÑOS 

 
% 

50 
AÑOS 
Y MÁS 

 
% 

Parques 127 30.0 62 30 41 35 10 26 14 23 

Calles 91 21.5 52 5 19 16 9 23 11 15 

Canchas deportivas 90 21.2 42 21 29 24 10 26 9 14 

Museos 39 9.2 18 9 10 8 4 10 7 11 

Mercados 29 6.8 10 5 8 7 4 10 7 11 

Asociaciones 

barriales 

 

16 3.8 

 

4 

 

2 

 

4 

 

3 

 

1 

 

2 

 

7 

 

11 

Otros  27 6.4 14 7 7 6 0 0 6 10 

Ninguno 5 1.2 2 1 1 1 1 3 1 2 

TOTAL 424 100.0 204 100 119 100 39 100 62 100 

 

Gráfico No. 28 

USO DEL TIEMPO LIBRE EN ESPACIOS PÚBLICOS DE SEIS BARIOS DE 
QUITO SEGÚN RANGOS DE EDAD  
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Utilización de los espacios públicos en los barrios: Análisis comparativo:  
 

En los barrios patrimoniales las calles y los 
parques son más frecuentados, en barrios más 
jóvenes son las canchas deportivas los 
espacios públicos más utilizados 

 
Un reto importante para los GAD de espacios metropolitanos, como Quito, 
caracterizados por un elevado uso y presencia de  tecnologías en las relaciones 
humanas, es mantener viva a la ciudad, lograr que espacios públicos como los 
parques, las canchas deportivas, las calles, vuelvan a ser lugares de encuentro y 
de colaboración; en este sentido, vale mencionar que en todos los barrios 
investigados la utilización de los parques, junto a las canchas deportivas y las calles 
representan el 72% de los espacios públicos preferentes.  
 
No obstante, en barrios como La Floresta y San Marcos, que por su propia 
estructura no cuentan con infraestructura deportiva, el uso de canchas es menor 
(15%) como se aprecia ene la Tabla  (Tabla No. 38), en cambio, en estos lugares 
las personas acuden con más frecuencia a los parques y calles, 27% y 34%, 
respectivamente.  
 
En estos resultados ha tenido mucho que ver la intervención de los diferentes 
gobiernos metropolitanos, que a su turno,  con el apoyo de la ciudadanía, han venido 
desarrollando programas de intervención y de equipamiento en los barrios. Estos 
gobiernos utilizan, anualmente, estos espacios para implementar colonias 
vacacionales y auspician eventos culturales por las festividades de Quito, todo lo 
cual contribuye a un relacionamiento de los ciudadanos con su entorno ambiental, 
social, económico y cultural.  
 
Los museos son los espacios públicos menos utilizados en el tiempo libre, en 
promedio, solo el 9% suele visitarlos, siendo las personas de Guajaló las que menos 
acuden a estos sitios (3%), a pesar de que son espacios que contribuyen a forjar la 
identidad, a través de los testimonios históricos que comparten los ecuatorianos y 
quienes habitan en Quito. 
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Tabla No. 38 
 

UTILIZACIÓN DE LOS ESPACIOS PÚBLICOS, SEGÚN 
 BARRIOS INVESTIGADOS EN QUITO 

 

 

 
Utilización de los espacios públicos en barrios investigados, considerando el 
género:  
 

Las mujeres de la Ciudadela del Ejército  
Nacional y los hombres de San Marcos visitan 
más los museos que sus congéneres de los 
otros barrios. 

 
Al realizar la sumatoria del uso de calles, canchas deportivas y  parques por parte 
de las mujeres encuestadas en los seis barrios seleccionados, se observa (Tabla 
No. 39) que la Floresta es el barrio en el que las mujeres acuden menos que las que 
habitan la Ciudadela del Ejército Nacional; así mientras en el primero el porcentaje 
es 52%, en el segundo barrio es del 79%. 
 
En cambio, los hombres que viven en La Floresta utilizan esos mismos espacios en 
un 90%, mientras que los que residen en San Marcos lo hacen en un 64%, que es 
el porcentaje menos alto. Se debe recordar que todos los barrios registran un 
promedio de 72% de utilización de parques, calles y canchas deportivas.  Esta es 

Calles: (a) Canchas 

deportivas: (b)

Muse

os:     ( 

c )                              

Parques:  

(d )

Mercados: 

( e)

Asociacio

nes 

barriales: 

( f)

Otros, 

precisar

: ( g)        

Ningun

o: (h )

23 13 9 32 5 1 2 0

27 15 11 38 6 1 2 0

21 12 9 24 2 3 9 1

26 15 11 30 2 4 11 1

16 14 7 20 5 2 6 1

23 20 10 28 7 3 8 1

14 21 4 22 7 4 3 1

19 28 5 29 9 5 4 1

15 20 9 18 6 4 4 1

20 26 12 23 8 5 5 1

2 10 1 11 4 2 3 1

6 29 3 32 12 6 9 3

GUAJALÓ

LA FLORESTA

SAN MARCOS

ALPALLACTA

CIUDADELA DEL EJÉRCITO NACIONAL

MARISCAL SUCRE
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una potencialidad de Quito pues las calles, los parques, en las sociedades 
contemporáneas se han convertido en lugares de paso y hasta de parqueo de 
vehículos y han dejado de ser espacios de encuentro y colaboración. 
 
Las mujeres que más visitan museos se encuentran en La Floresta, con un 19% 
mientras que en Guajaló el porcentaje es cero. Los hombres que acuden en mayor 
porcentaje a estos espacios viven en San Marcos y en el Mariscal Sucre, con 13% 
y 12%, respectivamente, en el resto de barrios, los valores relativos no llegan a 10. 
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Tabla No. 39 
 

UTILIZACIÓN DE LOS ESPACIOS PÚBLICOS, SEGÚN BARRIOS 
INVESTIGADOS EN QUITO, CONSIDERANDO EL GÉNERO 

 

 

 
  

Género Calles

: (a)

Canchas 

deportiv

as: (b)

Museos:     

( c )                              

Parques:  

(d )

Mercad

os: ( e)

Asociaci

ones 

barriales

: ( f)

Otros, 

precisar: ( g)        

Ninguno: (h 

)

Femenino No. 8 3 6 9 4 0 2 0
% 15 9 19 28 13 0 6 0

Masculino No. 15 10 3 23 1 1 0 0

% 28 19 6 43 2 2 0 0

Femenino No. 11 2 3 10 2 0 6 1
% 31 6 8 29 6 0 17 3

Masculino No. 10 10 6 14 0 3 3 0
% 22 12 13 30 0 6 7 0

Femenino No. 7 3 4 8 2 1 4 1
% 23 10 14 27 7 3 13 3

Masculino No. 9 11 3 12 3 1 2 0
% 22 27 7 29 7 3 5 0

Femenino No. 8 6 2 8 2 0 1 1
% 29 21 7 29 7 0 3 4

Masculino No. 6 15 2 14 5 4 2 0

% 13 31 4 29 11 8 4 0

Femenino No. 7 8 4 9 3 4 1 1

% 19 21 11 24 8 11 3 3

Masculino No. 8 12 5 9 3 0 3 0

% 20 30 12 22 8 0 8 0

Femenino No. 0 5 0 7 3 1 2 1

% 0 26 0 37 16 5 11 5

Masculino No. 2 5 1 4 1 1 1 0

% 13 33 6 27 7 7 7 0

GUAJALÓ

SAN MARCOS

LA FLORESTA

ALPALLACTA

CIUDADELA DEL EJÉRCITO NACIONAL

MARISCAL SUCRE
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Vínculos que se fortalecen en el tiempo libre, según género  
 

Las mujeres fortalecen más los lazos 
familiares, los hombres dedican mayor 
atención a los lazos comunitarios. Los lazos 
sociales se acercan a la equidad. 

El análisis por género trasluce una mayor dedicación de las mujeres a fortalecer los 
vínculos familiares que la de los hombres: 58% respecto al 50%; probablemente, 
esos resultados están vinculados al hecho de que las tareas reproductivas y del 
cuidado han sido asumidas histórica y fundamentalmente por las mujeres, sin que 
esto conlleve el desconocimiento de los procesos de ruptura de los patrones de 
comportamiento que se vienen produciendo en las sociedades.  

Muestra de ello es que la diferencia por género en el fortalecimiento de lazos 
sociales entre hombres y mujeres es poco significativa: 33% respecto al 31%. 

En donde aún hay camino que recorrer es en el fortalecimiento de los lazos 
comunitarios, pues el examen de los datos nos dice que los hombres llevan alguna 
ventaja a las mujeres en este ámbito (15% respecto al 8%), aún en medio de una 
sociedad en la que las mujeres pugnan por una mayor participación en las esferas 
públicas. 

 
Tabla No. 40 

 
VÍNCULOS QUE SE FORTALECEN EN EL TIEMPO LIBRE  

EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN GÉNERO 
 

RESPUESTAS TOTAL % FEMEN % MASC % 

Familiares 158 53.2 75 58 83 50 

Sociales 95 32.0 40 31 55 33 

Comunitarios 36 12.1 11 8 25 15 

Otros, 3 1.0 1 1 2 1 

Ninguno 5 1.7 3 2 2 1 

TOTAL 297 100.0 130 100 167 100 
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Gráfico No. 29 
 

VÍNCULOS QUE SE FORTALECEN EN EL TIEMPO LIBRE  
EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN GÉNERO 

 
 

 

 

Vínculos que se fortalecen en el tiempo libre, según rangos de edad 

Los vínculos familiares permanecen estables, 
los sociales tienden a disminuir mientras 
avanza la edad, los comunitarios, en cambio, 
se incrementan. 

Los indicadores de la investigación respecto a este tema abonan con los resultados 
obtenidos en las preguntas 1 y 2 del cuestionario, en las que se evidenció, por 
ejemplo, que existe un mayor acercamiento entre los espacios comunitarios en el 
rango de mayor edad, que va de los 51 años y más: En esta pregunta, las 
respuestas dadas por las personas indican que los vínculos comunitarios llegan a 
19% en el rango de 51 años y más, registrando 11% en el que va de los 20 a los 30 
años de edad. Los vínculos familiares, por su parte, tienden a mantenerse más 
estables, sin mucha variación a través de los años. 

Los vínculos sociales observan una tendencia inversa, al comparar los rangos 
extremos, empiezan con 35% y llegan a 24%. 
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Tabla No. 41 
 

VÍNCULOS QUE SE FORTALECEN EN EL TIEMPO LIBRE EN  
SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN RANGOS DE EDAD 

 
 

RESPUESTAS 
 

TOTAL 
 

% 
 

20-30 
AÑOS 

 
% 

 
31-40 
AÑOS 

 
% 

 
41-50 
AÑOS 

 
% 

50 
AÑOS 
Y MÁS 

 
% 

Familiares 158 53.2 74 50 41 54 21 72 22 52 

Sociales 95 32.0 53 35 25 38 7 34 10 24 

Comunitarios 36 12.1 17 11 10 13 1 4 8 19 

Otros, 3 1.0 3 2 0 0 0 0 0 0 

Ninguno 5 1.7 3 2 0 0 0 0 2 5 

TOTAL 297 100.0 150 199 76 100 29 100 42 100 

 
 

Gráfico No. 30  
 

VÍNCULOS QUE SE FORTALECEN EN EL TIEMPO LIBRE EN  
SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN RANGOS DE EDAD  

 

 

6.2     VARIABLE PARTICIPACIÓN CIUDADANA 

Trabajos que realizan las personas por la comunidad, en seis barrios de quito, 
según género 
 

Las mujeres se encuentran más inmersas en el 
mundo privado que en la esfera de lo público 

 
En la tabla siguiente se aprecia que los hombres exhiben porcentajes menores de 
participación en sus barrios que los de las mujeres: 50% y 56%, respectivamente; 
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y, complementariamente, presentan porcentajes más altos de entrega de su tiempo 
comprometido a la comunidad en acciones de incidencia.   
 
Esta situación tiene relación con el hecho de que aun las mujeres continúan más 
inmersas en el mundo privado y doméstico que en la esfera de lo público, entregan 
la mayor parte de su tiempo comprometido a formas de trabajo con las que 
satisfacen las necesidades del hogar. Los hombres, por su parte, debido a múltiples 
circunstancias, que no son el objeto de este estudio, tienden a involucrarse más en 
prácticas colectivas. 

 
Tabla No. 42 

 
TRABAJOS QUE REALIZAN LAS PERSONAS POR LA COMUNIDAD EN  

SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN GÉNERO 
 

RESPUESTAS TOTAL % FEMEN % MASCUL % 

Participación ciudadana, gestión 

comunitaria, Derechos Humanos 
42 

21.0 
16 19 

26 
23 

Actividades artísticas, culturales 

deportivas, recreacionales 
18 

9.0 
5 6 

13 
12 

Cuidado del medio ambiente 16 8.0 8 9 8 7 

Desarrollo local 4 2.0 4 4 2 2 

Apoyo espiritual 7 3.5 2 2 5 4 

Cuidado de la salud, primeros 

auxilios 
4 

2.0 
2 2 

2 
2 

Promoción del turismo 2 1.0     

Apoyo pedagógico a 

niños/jóvenes 
1 

0.5 
1 1 

0 
0 

No participa 105 52.5 49 56 56 50 

No contesta 1 0.5 1 1   

TOTAL 200 100.0 88 100 112 100 
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Gráfico No. 31 
 

TRABAJOS QUE REALIZAN LAS PERSONAS POR LA COMUNIDAD  
EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN GÉNERO 

 

Trabajos que realizan las personas por la comunidad, en seis barrios de quito, 
según rangos de edad 
 

El cuidado del ambiente, las acciones de 
participación ciudadana, de desarrollo local y 
la “no participación” mantienen cierta 
estabilidad en todos los rangos; el cuidado de 
la salud, el apoyo pedagógico, son más 
concurrentes en los últimos rangos. 

 
La información recabada muestra que es el cuidado del ambiente, el grupo de 
actividades que concita el interés de las personas en todas las edades, ciertamente 
que no llega al 10% pero no declina ni entre los más adultos.  
 
Los porcentajes de quienes expresaron que no realizaban ninguna actividad por su 
comunidad, igualmente, mantienen cierta estabilidad en los porcentajes alcanzados, 
efectivamente, éstos fluctuaron alrededor del 50% delas respuestas, únicamente en 
el tercer rango (41 – 50 años) el indicador llega a 77%.  
 
En cuanto a quienes expresaron que participaban en mingas o las organizaban, que 
estaban afiliados a la organización barrial, que efectuaban gestiones ante el 
Municipio de Quito o apoyaban a víctimas de violencia doméstica, el porcentaje se 
mantiene por sobre los 20 puntos; sin embargo, en el rango de 41 a 50 años baja 
sensiblemente a 5 puntos, coincidiendo con el incremento paralelo del alejamiento 
de las actividades por la comunidad.   
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Las acciones relacionadas con el arte, los deportes y la recreación, siguen una 
tendencia decreciente con el paso de los años, así, entre la población más joven 
(primer rango 20 – 30 años) se registró una intensidad de 12%, para bajar a 3% en 
el rango de edad que va de los 51 años en adelante. 
 
Quienes realizan tareas relativas al cuidado de la salud, lo hacen, sobre todo, 
cuando sus vínculos con el trabajo remunerado tienden a disminuir y a liberar parcial 
o totalmente su tiempo remunerado para dedicarlo al tiempo comprometido con la 
comunidad.  El apoyo pedagógico lo brindan personas en edades comprendidas 
entre los 41 y los 50 años de edad, en tanto que el apoyo espiritual lo ofrecen 
quienes están en los dos primeros rangos de edad. 

 
Tabla No. 43 

 
TRABAJOS QUE REALIZAN LAS PERSONAS POR LA COMUNIDAD  

EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN RANGOS DE EDAD 
 

 
RESPUESTAS 

 
TOTAL 

 
% 

 
20-30 
AÑOS 

 
% 

 
31-40 
AÑOS 

 
% 

 
41-50 
AÑOS 

 
% 

50 
AÑOS 
Y MÁS 

 
% 

Participación 

ciudadana, gestión 

comunitaria, 

Derechos Humanos 

42 

1.0 

 

 

21 

 

 

21.2 

 

 

12 

 

 

23.5 

 

 

1 

 

 

5.0 

 

 

8 

 

 

26.7 

Actividades 

artísticas, 

culturales 

deportivas, 

recreacionales 

18 

9.0 

 

 

12 

 

 

12.1 

 

 

5 

 

 

9.8 

 

 

0 

 

 

0.0 

 

 

1 

 

 

3.3 

Cuidado del medio 

ambiente 

 

16 8.0 

 

8 

 

8.1 

 

4 

 

7.8 

 

2 

 

10.0 

 

2 

 

6.7 

Desarrollo local 4 2.0 1 1.1 2 3.9 0 0.0 0 0.0 

Apoyo espiritual 7 3.5 5 5.1 2 3.9 0 0.0 0 0.0 

Cuidado de la 

salud, primeros 

auxilios 

4 

2.0 

 

0 

 

0.0 

 

1 

 

2.0 

 

1 

 

5.0 

 

2 

 

6.7 

Promoción del 

turismo 
2 

1.0 

 

2 

 

2.0 

 

0 

 

0.0 

 

0 

 

0.0 

 

0 

 

0.0 

Apoyo pedagógico 

a niños/jóvenes 

 

1 0.5 

 

0 

 

0.0 

 

0 

 

0.0 

 

1 

 

5.0 

 

0 

 

0.0 

No participa 105 52.5 49 50 25 49 15 17 16 50 

No contesta 1 0.5 1 1.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

TOTAL 200 100.0 98 100 51 100 20 100 30 100 
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Gráfico No. 32 

TRABAJOS QUE REALIZAN LAS PERSONAS POR LA COMUNIDAD  
EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN RANGOS DE EDAD 

 

 

Trabajos que realizan las personas por la comunidad en los barrios: análisis 
comparativo 

De los datos de la tabla No. 44 se infiere que en cuatro de los seis barrios 
investigados, las actividades asociadas en el grupo de “Participación ciudadana, 
gestión comunitaria y Derechos Humanos” concentran de 20 a 31 respuestas, 
debiéndose señalar que únicamente en La Floresta se registró a personas que 
intervenían en defensa de los Derechos Humanos. En este barrio, la ciudadanía ha 
sido muy activa en los procesos de restauración y conservación del patrimonio; en 
tanto que en Alapallacta, Ciudadela del Ejército Nacional y Mariscal Sucre, la 
intervención ciudadana ha estado más ligada a la consecución de servicios básicos. 

Es en San Marcos y en la Ciudadela del Ejército Nacional, donde las actividades 
relacionadas con el arte, la cultura, el deporte y la recreación registraron más 
pronunciamiento, 22% y 15%, respectivamente; en San Marcos, por su estructura y 
por su proyección, el arte y la cultura son los ámbitos más relevantes, en la 
Ciudadela del Ejército, en cambio, el deporte y la recreación son los más dinámicos. 

En el cuidado del ambiente, Guajaló, Alpallacta y La Floresta son los barrios en 
donde las personas parecen realizar más actividades relacionadas con su entorno, 
según el 15%, 10% y 10% de las respuestas, respectivamente. 
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Curiosamente, La Floresta es el barrio en el que se encuentra el porcentaje más 
alto (64%) de personas que expresaron su total desinterés por comprometer su 
tiempo con la comunidad; no obstante, por lo ya mencionado en páginas anteriores, 
el barrio está escindido territorialmente del redondel de la Coruña hacia la Av. 12 de 
Octubre, donde se localizan ciudadanos muy activos; y, del redondel hacia el 
oriente, donde habitan personas sin ninguna motivación para adherirse a acción 
alguna. Son estas personas las que contribuyeron a elevar el porcentaje de no 
participación. 

Tabla No. 44 
 

TRABAJOS QUE REALIZAN LAS PERSONAS POR 
LA COMUNIDAD EN LOS BARRIOS INVESTIGADOS 

 

  

Activida

des

Actividades 

artísticas, 

culturales 

deportivas, 

recreacionales

Cuidado 

del medio 

ambiente

Cuidado 

de la 

salud, 

primeros 

auxilios

Apoyo 

pedagógi

co a 

niños/jóv

enes

Apoyo 

espiritual

Participació

n 

ciudadana, 

gestión 

comunitari

a, ddhh

Desarr

ollo 

local 

(Proyec

tos, 

volunta

riado, 

turismo

)

No 

particip

a

No. 1 4 1 0 0 8 0 25

% 3 10 3 0 0 20 0 64

No. 9 3 1 0 2 4 3 18

% 22 7 3 0 5 10 8 45

No. 1 3 0 0 0 10 1 17

% 3 10 0 0 0 31 3 53

No. 5 1 0 0 2 8 0 18

% 15 3 0 0 6 23 0 53

No. 0 2 2 0 3 9 0 18

% 0 6 6 0 9 26 0 53

No. 2 3 0 1 0 3 2 9

% 10 15 0 5 0 15 10 45

LA FLORESTA

SAN MARCOS

ALPALLACTA

CIUDADELA DEL EJÉRCITO NACIONAL
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¿Cómo se realizan los trabajos por la comunidad en seis barrios de Quito? 

La pregunta sobre los trabajos que las personas realizan por la comunidad constó 
de dos partes complementarias, una primera, referidas a qué actividades realizan y  
una segunda, a cómo las efectúan 

Las actividades relacionadas con el arte, la cultura, el deporte y recreación se 
desarrollan mediante talleres de teatro, danza, baile, pintura, diseño y pintura de 
murales. Se organizan festivales o se participa en ellos. Quienes conocen de arte e 
historia hacen de guías en los museos. También se ha promovido la conformación 
de redes culturales. Las personas más jóvenes se capacitan y vinculan como 
monitores en los campamentos vacacionales que implementan las Administraciones 
Zonales. 

El cuidado del medio ambiente, se realiza mediante talleres donde se comparten 
técnicas de reciclaje, consejos para reutilizar y reducir desechos. Algunas personas 
manifestaron que aportan mediante la limpieza y el ornato de calles, parques y 
graderíos existentes en sus barrios. Otras expresaron que, junto a sus hijos, cuidan 
de las mascotas callejeras, recogen sus desechos. También estuvieron quienes 
manifestaron que, mediante talleres, comparten sus conocimientos sobre la 
construcción y el manejo de jardines y huertos comunitarios. 

Para aportar al cuidado de la salud y brindar primeros auxilios, algunos  médicos, 
enfermeras y paramédicos que habitan en los barrios investigados, efectúan 
asesorías personales, talleres, y en ocasiones, consultas gratuitas.  

El apoyo pedagógico a niños y jóvenes se realiza mediante clases personales y/o 
grupales, revisión y asesoría en tareas escolares en distintas áreas del 
conocimiento. 

El apoyo espiritual lo ofrecen personas allegadas a la iglesia o a grupos religiosos y 
se concreta a través de consejería personal y/o familiar, o catequizando a niños y 
adolescentes que se confirmarán o realizarán su primera comunión. 

La participación ciudadana, la gestión comunitaria y los derechos humanos se 
despliegan, como ya se mencionó, organizando mingas barriales o siendo parte de 
ellas, interviniendo en las actividades programadas por las directivas, afiliándose a 
las organizaciones, responsabilizándose de gestiones ante el Municipio de Quito, 
realizando acciones en pro de la defensa de personas que han sido víctimas de 
violencia doméstica y que están en entornos donde se ha cometido feminicidio. 

El desarrollo local, dentro de lo cual está el turismo, se promueve mediante la 
asesoría para nuevos emprendimientos y para que los que ya existen vean la 
asociatividad como una oportunidad y conozcan cómo operativizarla, también 
existen personas que se insertan en proyectos socio productivos en calidad de 
voluntarias. El cumplir como guías, en barrios que disponen de riqueza patrimonial 
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o natural es el mecanismo por el cual algunas personas investigadas desarrollan el 
turismo.  

Problemas que limitan la participación ciudadana en seis barrios de Quito, 
según género 
 

Diversos factores afectan por igual a hombres 
y mujeres en su decisión de participar 

 
Al examinar los indicadores sobre los problemas que inciden en la participación 
ciudadana, desde la perspectiva de género, no existe una diferenciación sustantiva, 
más bien se observa que todos los factores afectan a hombres y mujeres de manera 
indiscriminada.  
 
Así por ejemplo, la inseguridad concentra el 12% de las respuestas de las mujeres 
encuestadas y el 13% de las de los hombres; ellas reconocieron el bajo interés 
personal (9% de las respuestas) como un problema que restringe la participación 
ciudadana, ellos lo hicieron en 8%.   
 
La falta de información, el desconocimiento de oportunidades y de la normativa 
sumaron 51% de las contestaciones, en el caso de las mujeres y 49% en el de los 
hombres, como factores limitantes de la participación ciudadana. 
 
En conjunto, los factores consignados constituyen alertas para re-inventar las 
estrategias comunicacionales a fin de motivar la participación, mejorar el acceso a 
la información, transparentar la gestión por parte de los dirigentes barriales y de la 
Municipalidad, toda vez que el capital social individual por valioso que sea, no logra 
mayor incidencia si no da el salto hacia el capital social comunitario. 
 
 

Tabla No. 45 
 

PROBLEMAS QUE LIMITAN LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA  
EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN GÉNERO 

 
RESPUESTAS TOTAL % FEMEN % MASCUL % 

Falta de información 140 27.8 60 28 80 28 

Desconfianza en los dirigentes 76 15.1 28 13 48 17 

Desconocimiento de 

oportunidades 

 

72 14.3 

 

36 

 

16 36 

 

12 

Inseguridad 63 12.5 27 12 36 13 

Desconocimiento de la normativa 42 8.3 16 7 26 9 

Bajo interés personal 42 8.3 19 9 23 8 

Otros  68 15.5 32 15 36 13 

TOTAL 503 100.0 218 100 2845 100 
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Gráfico No. 33 
 

PROBLEMAS QUE LIMITAN LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA  
EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN GÉNERO 

 

 
 
 

Problemas que limitan la participación ciudadana en seis barrios de quito, 
según rangos de edad 
 

No se registran variaciones muy significativas 
entre los cuatro rangos de edad. Los 
problemas relacionados con la falta de 
información tienen gran incidencia. 

 
En la tabla No. 46 se puede leer que la percepción acerca de la afectación de los 
factores a la participación ciudadana en los diferentes grupos de edad es bastante 
similar, salvo unas pocas variaciones. 
  
La sumatoria de Los factores relacionados con la falta de información son los de 
mayor trascendencia, alcanzando en los dos primeros rangos el 50% y 51% de las 
respuestas, empero, en el tercer rango de edad sube a 60% para luego bajar a 43% 
para el grupo de los 50 años de edad en adelante. Estos porcentajes traslucen su 
importancia en la opinión ciudadana. 
  
La inseguridad, en general, no es dimensionada como un problema grave, menos 
todavía en el primer rango de edad (20 – 30 años) que llega al 9% de respuestas, 
en tanto que para los restantes rangos de edad, este factor alcanza un promedio de 
14.3%.  
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El bajo interés personal y la desconfianza en los dirigentes fluctúan entre el 6% y 
10%, para el primer caso; y, entre 11% y 16%  para el segundo, problemas que 
dificultan la cohesión y el logro de legitimidad en el ejercicio del liderazgo, aunque 
también deja entrever la delegación frente a la participación. 
 
No obstante, esta regularidad en las percepciones no implica que no  se precisen 
implementar sistemáticamente estrategias comunicacionales de calidad, 
diferenciadas etariamente y con enfoque de género, en procura de fortalecer el 
tejido social; es decir, en necesario que se active la capacidad de los grupos 
diversos de trabajar junto a otros, en redes y organizaciones, para alcanzar objetivos 
comunes de largo plazo, empezando por el ámbito local más cercano que es su 
barrio y donde puede resultar menos complejo el logro de la confianza y la 
reciprocidad. 

 
Tabla No. 46 

 
PROBLEMAS QUE LIMITAN LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA  

EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN RANGOS DE EDAD 
 

 
RESPUESTAS 

 
TOTAL 

 
% 

 
20-30 
AÑOS 

 
% 

 
31-40 
AÑOS 

 
% 

 
41-50 
AÑOS 

 
% 

51 
AÑOS 
Y MÁS 

 
% 

Falta de 

información 
140 

27.8 

 

69 

 

29 

 

38 

 

30 

 

14 

 

26 

 

19 

 

23 

Desconfianza en los 

dirigentes 
76 

15.1 

 

37 

 

15 

 

20 

 

16 

 

6 

 

11 

 

13 

 

16 

Desconocimiento 

de oportunidades 
72 

14.3 

 

33 

 

14 

 

19 

 

15 

 

10 

 

19 

 

10 

 

12 

Inseguridad 63 12.5 22 9 20 16 7 13 14 17 

Desconocimiento 

de la normativa 
42 

8.3 

 

20 

 

8 

 

7 

 

6 

 

8 

 

15 

 

7 

 

8 

Bajo interés 

personal 
42 

8.3 

 

21 

 

9 

 

8 

 

6 

 

5 

 

9 

 

8 

 

10 

Otros  68 15.5 38 16 14 11 4 7 12 14 

TOTAL 503 100.0 240 100 126 100 54 100 83 100 
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Gráfico No. 34 
 

PROBLEMAS QUE LIMITAN LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA  
EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN RANGOS DE EDAD 

 

Problemas que limitan la participación ciudadana en seis barrios de Quito: 
Análisis comparativo 
 

La falta de información es un problema 
relevante y común a todos los barrios 

  
Por la información expuesta en la tabla No. 47 se colige que la falta de información, 
sin considerar los otros dos factores relacionados con ella (desconocimiento de 
oportunidades y desconocimiento de la normativa),  constituye un problema 
relevante en los seis barrios investigados pues concentra más de la cuarta parte del 
total de respuestas (25%), porcentaje mínimo ubicado en San Marcos y 31% es el 
máximo localizado en Alpallacta. 
 
La desconfianza en los dirigentes es más fuerte en San Marcos y en los barrios 
Alpallacta (19%), Ciudadela del Ejercito (19%) y Mariscal Sucre (19%).. 
 
La inseguridad es más sentida en La Floresta, pues allí alcanza el 18% de las 
respuestas consignadas, en el resto de barrios se mantiene en ramgos del 8% al 
13%.  El bajo interés personal se manifiesta un poco más en La Floresta y en San 
Marcos, barrios donde este factor obtuvo el 11% de las contestaciones. 
 
Estos resultados ofrecen información pertinente, diferenciada territorialmente y fácil 
de utilizar por parte de quienes se interesen en activar y concertar la relación entre 
las organizaciones e instituciones, que hacen la vida local en ámbitos específicos, 
a fin de encontrar soluciones a problemas de gobernanza, gobernabilidad y 
liderazgo en los barrios donde habitan. 
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Tabla No. 47 
 

PROBLEMAS QUE LIMITAN LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA, 
SEGÚN BARRIOS DE QUITO 

 

Niveles de participación ciudadana, percepciones captadas en seis barrios de 
Quito, según género 
 

Hombres y mujeres concentran sus 
respuestas alrededor de los niveles  medianos 
y regulares de participación ciudadana en los 
barrios de Quito. 

 
En la tabla No. 48 y Gráfico No. 35 se visualiza que al separar las percepciones 
respecto a los niveles de participación ciudadana según género, dichos niveles 
obtienen porcentajes homogéneos.  
En efecto, hombres y mujeres asignan el 4% de sus respuestas a la categoría 
inexistente la participación y 9% a la que califica como muy limitada. 
 
Califican como un nivel de participación alto un 4% de las respuestas dadas por 
mujeres y un 5% de hombres. La mayor calificación corresponde a medianos por el 
cual se pronuncian el 36% de los varones y el 29% de las mujeres. 
 

Barrios Falta de 

informaci

ón:

Desconoci

miento de 

oportunid

ades:

Desconoci

miento de 

la 

normativa

:

Bajo 

interés 

persona

l:

Desconfian

za en los 

dirigentes

Inseguridad Otros

No. 29 13 8 11 11 19 14

% 28 12 8 11 10 18 13

No. 29 20 10 13 21 10 13

% 25 17 9 11 18 9 11

No. 22 8 5 3 13 9 10

% 31 12 7 4 19 13 14

No. 22 10 6 7 14 6 10
% 29 14 8 9 19 8 13

No. 25 14 9 5 11 13 15

% 29 14 8 9 19 8 13

No. 13 7 4 3 6 6 6

% 29 16 9 7 13 13 13

GUAJALÓ

SAN MARCOS

LA FLORESTA

ALPALLACTA

MARISCAL SUCRE

CIUDADELA DEL EJÉRCITO NACIONAL
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En los niveles de participación regulares y bajos se encuentran respuestas 
alternativas, así, un 15.9% de las respuestas dadas por las mujeres señalan como 
regulares respecto a un 27.7% de hombres. De su parte un 26.1% de las mujeres 
indican que la participación es baja respecto a un 17.9% señalado por los hombres. 
 
Las percepciones de las personas investigadas sobre los niveles que logra la 
participación ciudadana son congruentes con sus propias vivencias en ese ámbito, 
ya como espectadoras de un proceso en el que no están incluidas o no se incluyen, 
en calidad de ciudadanos que participan desde esferas individuales, o también 
como afiliados pasivos sin capacidad de influir en las decisiones de las 
organizaciones, sea como afiliadas con participación activa y capacidad de 
incidencia.   
 
En todo caso, los resultados sin ser alentadores, tampoco dibujan un escenario tan 
desesperanzador, pues alrededor de la tercera parte de las respuestas (33% en 
mujeres y 32.1% en hombres) se concentran en lo que se percibe como niveles 
medianos de participación. 
 
La consulta sobre la percepción de los niveles de participación ciudadana, 
considerando la variable género, es una manera de tomar el pulso democrático a 
una comunidad en concreto, en este caso, territorialmente circunscrita a seis 
barrios, cuya cotidianidad e historia están construidas con el aporte objetivo y 
subjetivo de hombres y mujeres, coincidente a veces, distinta en otras.   

 
Tabla No. 48 

 
NIVELES DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA, PERCEPCIONES CAPTADAS  

EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN GÉNERO 
 

RESPUESTAS TOTAL % FEMEN % MASCUL % 

Altos 11   5.4   4   4.5   5   4.5 

Medianos 65 32.5 29 33.0 36 32.1 

Regulares 45 22.6 14 15.9 31 27.7 

Bajos  43 21.3 23 26.1 20 17.9 

Muy limitados 18   8.9   9 10.2   9   8.0 

Inexistentes   8   4.0   4   4.5  4   3.6 

No responde 10   5.0   5   5.7   6   5.4 

TOTAL 
200 100.0 88 

100.0 
 112 100.0 
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Gráfico No. 35 
 

NIVELES DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA, PERCEPCIONES  
CAPTADAS EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN GÉNERO 

 

 

 
Niveles de participación ciudadana, percepciones captadas en seis barrios de 
Quito, según rangos de edad 
 

Los tres primeros rangos concentran sus 
respuestas en lo que se cataloga como niveles 
medianos, regulares y bajos. Las personas 
adultas siguen un patrón zigzagueante. 

 
Para los cuatro grupos de edad, los mayores niveles de participación ciudadana son 
calificados como como medianos, con un  promedio del 32.5% de las respuestas, 
ubicándose luego  la denominación regulares con un promedio de 22.5% de las 200 
contestaciones y el calificativo de bajos con un promedio del 21.5% de las 
respuestas. 
 
Una participación ciudadana calificada como alta,  es limitada en todos los casos, 
así, para el rango de 20 - 30 años de edad representa el 6.2% de las respuestas, el 
rango siguiente no registra indicador, en tanto que el rango de 41 - 50 años 
concentra el 9% de los pronunciamientos y el último rango representa el 11,5% de 
sus respuestas.   
 
Los pronunciamientos  de niveles de participación ciudadana de muy limitados e 
inexistentes, son de carácter marginal en todos los casos, pues apenas representa 
del toral de respuestas el 13%; sin embargo, es para el primer rango de edad el que 
mayor representación tiene de entre todos. 
 
Empero, si se trata de identificar algún patrón de comportamiento en los diferentes 
rangos de edad cuando perciben los niveles de participación, es notorio que los tres 
primeros rangos concentran sus respuestas en lo que se cataloga como niveles 
medianos, regulares y bajos. 
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Tabla No. 49 
 

NIVELES DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA, PERCEPCIONES CAPTADAS 
 EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN RANGOS DE EDAD 

 

 
RESPUESTAS 

 
TOTAL 

 
% 

 
20-30 
AÑOS 

 
% 

 
31-40 
AÑOS 

 
% 

 
41-50 
AÑOS 

 
% 

51 
AÑOS 

Y 
MÁS 

 
% 

Altos 11 5.4 6 6.2 0 0.0 2 9.0 3 11.5 

Medianos 65 32.5 31 32.0 18 32.7 8 36.4 8 30.8 

Regulares 45 22.5 21 21.6 16 29.1 5 22.7 3 11.5 

Bajos  43 21.5 19 19.6 12 21.8 5 22.7 7 26.9 

Muy limitados 18 9.0 11 11.3 5 9.1 1 4.5 1 3.8 

Inexistentes 8 4.0 5 5.2 1 1.8 0 0.0 2 7.7 

No responde 10 5.0 4 4.1 3 5.5 1 4.5 2 7.7 

TOTAL 200 100.0 97 100.0 55 100.0 22 100.0 26 100.0 

 
 

Gráfico No. 36 
 

NIVELES DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA, PERCEPCIONES  
CAPTADAS EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN 

 

 

 
Niveles de participación ciudadana, percepciones captadas en seis barrios de 
quito: Análisis comparativo 
 
En la tabla No. 50 se observa que a pesar de que las personas investigadas en La 
Floresta fueron las que registraron el porcentaje más alto de no participación 
ciudadana (64%) y que anotaron como problemas relevantes la falta de información 
y la inseguridad, a la vez son quienes concentran los mayores porcentajes de los 
seis barrios que cualifican los niveles de participación como altos y medianos: 18% 
y 46%, respectivamente. Las personas investigadas del barrio de Guajaló asignan 
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dos puntos porcentuales más que las de La Floresta a los niveles medianos de 
participación (48%). 
 
La percepción de que los niveles de participación ciudadana son regulares está más 
concentrada en la Ciudadela del Ejército Nacional y en el barrio Mariscal Sucre, con 
40% y 37% de las respuestas, respectivamente. También las contestaciones dadas 
por los consultados en un  53% afirman que los moradores de esos barrios no 
participan en ningún trabajo por la comunidad y donde la desconfianza en los 
dirigentes es mayor que en los otros barrios. 
 
En San Marcos y en Guajaló, en cambio, confluyen los más altos porcentajes de 
respuestas que indican que los niveles de participación son muy limitados: 17% y 
14%, respectivamente. San Marcos, fue el único barrio en el que las personas 
identificaron cuatro problemas que limitan la participación con porcentajes 
destacados, mientras en los demás barrios el número de problemas identificados 
fue menor.  En Guajaló fue la falta de información el problema más sentido. 
 
A manera de corolario se puede concluir que es de gran importancia incorporar las 
variables de género, las etarias y las territoriales (por barrios) para nutrir los 
hallazgos que atañen a la colectividad como un todo, con las tendencias 
diferenciadoras inmanentes a todas las localidades conformadas por seres 
diversos.  De hecho el tejido social no es sino la relación entre actores vinculados y 
simultáneamente la relación entre actores diversos. 
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Tabla No. 50 
 

NIVELES DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA, PERCEPCIONES  
CAPTADAS EN SEIS BARRIOS DE QUITO, ANÁLISIS COMPARATIVO 

 

 

 

6.3   VARIABLE INTERCAMBIO DE SERVICIOS NO PÚBLICOS 
 
Disposición a intercambiar servicios no públicos con ciudadanos del barrio, 
sector o comunidad, según género 
 
En el análisis general de los indicadores derivados de la  investigación, se anotó 
que 126 ciudadanos del conjunto de consultados señaló su disposición por 
intercambiar servicios, esto es 88 mujeres y 112 hombres; en tanto que, 43 de los 
investigados señaló que tal vez lo haría: 20 mujeres y 23 varones.  
 
Para entender mejor los pronunciamientos realizados, se tiene que del conjunto de 
mujeres consultadas, el 58% es favorable al intercambio de servicios y asume una 
posición relativa el 22.7%, respecto a un 67% y 20.5%, respectivamente de 
pronunciamientos de los hombres. La disposición mayor de los varones a 
intercambiar servicios, podría deberse a que disponen de un tiempo libre mayor al 
de las mujeres o porque eventualmente han  desarrollado un mayor número de 
destrezas que podrían ofrecerse en el mercado. Las  mujeres presentan un 
porcentaje mayor al de los hombres  en cuanto a relativizar el intercambio de 
servicios, debido a que su tiempo disponible está condicionado al cumplimiento de 

Niveles de Participación 

Ciudadana, percepciones

Altos Medianos Regulares Bajos Muy 

limitados

Inexistentes No 

responde

No. 7 18 5 5 1 1 2

% 18 46 13 13 2 3 5

No. 2 14 9 15 0 0 1

% 5 34 22 37 0 0 2

No. 0 12 5 6 6 2 4

% 0 34 14 17 17 6 12

No. 1 4 13 8 4 2 1

% 3 12 40 24 12 6 3

No. 1 8 13 5 4 2 2

% 3 23 37 14 11 6 6

No. 0 10 1 4 3 1 2

% 0 48 5 19 14 5 9
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exigencias que demanda el hogar, dada la sobrecarga de trabajo que generalmente 
registran. 
 

Tabla No. 51 

 

DISPOSICIÓN A INTERCAMBIAR SERVICIOS  
NO PÚBLICOS SEGÚN GÉNERO 

  
RESPUESTAS TOTAL % FEMEN % MASCUL % 

Si 126 63.0 51 58.0 75 67.0 

No 28 14.0 15 17.0 13 11.6 

Tal vez 43 21.5 20 22.7 23 20.5 

No se pronuncia 3 1.5 2 2.3 1 0.9 

TOTAL 200 100-0 88 100.0 112 100.0 

 
 

Gráfico No. 37 
  

DISPOSICIÓN A INTERCAMBIAR SERVICIOS  
NO PÚBLICOS, SEGÚN GÉNERO 

 

 
 

Disposición a intercambiar servicios no públicos, según rango de edad 
 

Mientras menor es la edad de los ciudadanos, 
éstos expresan mayor interés por participar en 
operaciones de intercambio de servicios. 

 
Cuando se examina la disposición a intercambiar servicios por parte de los 
ciudadanos entrevistados, se tienen que numéricamente los entrevistados de  los 
rangos de 20-30 años y de 31-40 años son los más representativos, con 64  de 99 
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pronunciamientos y 32 de 52, respectivamente; sin embargo, porcentualmente son 
las personas de 51 años y más  las que expresan  ligeramente un mayor interés por 
hacerlo. 
 
Numérica y porcentualmente el pronunciamiento “tal vez”, se concentra en  el 
primero y segundo rango de edad. 

 
Tabla No. 52 

 
DISPOSICIÓN A INTERCAMBIAR SERVICIOS NO PÚBLICOS,  

SEGÚN RANGO DE EDAD 
 

 
RESPUESTAS 

 
TOTAL 

 
% 

 
20-30 
AÑOS 

 
% 

 
31-40 
AÑOS 

 
% 

 
41-50 
AÑOS 

 
% 

51 
AÑOS 

Y 
MÁS 

 
% 

Si 126 63.0 64 64.4 32 62.7 11 50.0 19 67.9 

No   28 14.0 11 11.1   6 11.8   6 27.3   5 17.9 

Tal vez   43 21.5 24 24.2 13 25.5   3 13.6   3 10.7 

No se pronuncia     3   1.5   0   0.0   0   0.0   2   9.1   1   3.6 

TOTAL 200 100.0 99 100.0 51 100.0 22 100.0 28 100.0 

 
Gráfico No. 38 

 
DISPOSICIÓN A INTERCAMBIAR SERVICIOS NO PÚBLICOS, 

 SEGÚN RANGO DE EDAD 
 

 
 
 
Disposición a intercambiar servicios no públicos con ciudadanos del barrio, 
sector o comunidad: análisis comparativo 
 

De seis barrios investigados, cinco se 
pronuncian mayoritariamente favorables para 
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intervenir en operaciones de intercambio de 
servicios. 

 
Resulta necesario conocer a nivel de los ciudadanos de los barrios investigados, 
cuáles son sus pronunciamientos respecto a su disposición a intervenir en el 
intercambio de servicios, llegándose a las siguientes conclusiones: Los investigados 
de todos los barrios se pronuncian mayoritariamente por vender servicios, en 
porcentajes que van desde el 51.5% de las respuestas al 79.4%, excepto el caso 
del barrio Alpallacta en el que el interés favorable (36.4%) es inferior a “tal vez” 
(39.4%). 
 
Del conjunto de pronunciamientos, igualmente, el barrio Alpallacta, según una  
cuarta parte de los entrevistados, no intervendría en el intercambio de servicios, 
ubicándose luego La Floresta (17.5 de las respuestas) guardando correspondencia 
con los señalamientos hechos sobre el barrio, anteriormente. 
 

Tabla No. 53 
 

DISPOSICIÓN A INTERVENIR INTERCAMBIAR SERVICIOS 
ENTRE CIUDADANOS: ANÁLISIS COMPARATIVO 

 
 
BARRIOS 

 
TOTAL 

 
SI 

 
NO 

 
TAL VEZ 

NO SE 
PRONUNCIA 

No. % No. % No. % No. % No. % 
La Floresta 40 20.0 28 70.0 7 17.5 3 7.5 2 5,0 
San Marcos 40 20.0 30 75.0 4 10.0 6 15.0 0 0 
Alpallacta 33 16.5 12 36.4 8 24.2 13 39.4 0 0 
Ciudadela del 
Ejército Nacional 

 
33 

 
16.5 

 
17 

 
51.5 

 
3 

 
9,1 

 
13 

 
39.4 

 
0 

 
0 

Mariscal Sucre 34 17.0 27 79.4 3 8,8 4 11.8 0 0 
Guajaló 20 10.0 12 60.0 3 15.0 4 20.0 1 5,0 

 
Intercambio de servicios en los que podría participar la ciudadanía de seis barrios de 
Quito, según género 
 

Los mayores pronunciamientos dan cuenta del 
desarrollo de competencias asumidas por mujeres 
y hombres, como también por sus inclinaciones 
personales. 

 
Los ciudadanos de los barrios de Quito investigados presentan una alta potencialidad en 
términos de servicios que podrían orientarse al intercambio, al interior de sus propios barrios 
o con los vecinos de otros.  
 
Como se anotó en partes anteriores de este documento, los 200 ciudadanos informantes 
ofrecieron 546 respuestas, de ellas, 237 corresponden a los aportes de las mujeres y 309 
a los de los varones.  
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Al examinar los indicadores es posible advertir que el 51.3% de las respuestas se 
concentran en cuatro  grupos de actividades, constituidos por servicios tales como: clases, 
entretenimientos, asesoría y acompañamiento a personas. Las restantes categorizaciones 
de servicios en los que podría participarse, no dejan de ser importantes  por sus aportes 
individuales y grupales. 
 
En el caso de las mujeres, sus principales actividades, de acuerdo a los resultados de la 
encuesta girarían alrededor de: clases (19.0%), entretenimientos (13.1%), asesoría  
(11.4%), gestión de Derechos Humanos  (9.3%) y diseños (8.0%); en tanto que las 
actividades de los hombres, si bien son coincidentes para las tres primeras rubros clases 
(20.1%), entretenimientos (11.9%) y  asesorías (10.4%), no lo son para los  siguientes, 
puesto que su atención está centrada en reparaciones (9.7%) y acompañamiento de 
personas (8.1%).  
 
En uno y otro caso, los mayores pronunciamientos dan cuenta del desarrollo de 
competencias asumidas por mujeres y hombres, como también por sus inclinaciones 
personales. 
 
A fin de entender de mejor manera las subactividades de cada categoría de 
actividad se presenta una ligera explicación al respecto: 
 
En la categoría clases comprende las actividades referidas a la enseñanza de 
ciencias tanto a nivel de educación básica como bachillerato, pero también está el 
afán de compartir conocimientos de medicina, música, idiomas, gastronomía, 
mecánica, jardinería, reciclaje. 
 
En entretenimientos constan actividades relacionadas con el baile y la danza, juegos 
de mesa, deportes, actividades recreativas y demás.. 
 
En reparaciones están contempladas fundamentalmente las de electrodomésticos, 
bicicletas y lámparas. 
 
El acompañamiento de personas generalmente se aplica a los adultos mayores, 
pero también se refiere al cuidado de niños y de personas enfermas. 
 
La asesoría tiene que ver con la conformación de emprendimientos, el impulso a la 
asociatividad y asuntos legales, preferentemente. 
 
La categoría denominada construcciones abarca desde la albañilería, la carpintería 
(closets, mesones, puertas), electricidad, plomería, pintura y gasfitería. 
 
En diseños está exclusivamente la actividad relacionada con el diseño gráfico. 
 
Las tareas domésticas implican arreglo y limpieza de casas, lavado y planchado de 
ropa, preparar alimentos, lavado de vajilla. 
 
La atención personal está relacionada con la consejería y el apoyo terapéutico. 
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Cuidados del cuerpo y la salud los brindan médicos, enfermeras, auxiliares de 
enfermería, nutricionistas o que conocen del tema, tales como fisioterapistas, 
dispuestos a compartir sus saberes. 
 
El uso de nuevas tecnologías se refiere a la apertura y uso de correos electrónicos, 
a la búsqueda de documentos en la web, al manejo de redes sociales y en general 
al mundo determinado por la informática. 
 
En otros están contemplados los conocimientos de belleza y la modistería. 
 
En varios casos, las personas investigadas solicitan capacitación relacionada con 
los conocimientos que manifiestan estar dispuestas a intercambiar, por ejemplo, 
quienes adhirieron a las clases, paralelamente señalaron que requieren aprender 
recursos didácticos, pedagógicos. El denominador común es el referido a las 
relaciones humanas, al liderazgo, al manejo de TIC (a excepción de quienes quieren 
intercambiar dichos conocimientos). 

 
Tabla No. 54 

 
INTERCAMBIO DE SERVICIOS EN LOS QUE PODRÍA 

PARTICIPAR SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN GÉNERO 
 

RESPUESTAS TOTAL % FEMEN % MASCUL % 

Clases 109 20.0 45 19.0 62 20.1 

Entretenimientos 69 12.6 31 13.1 37 11.9 

Asesoría 59 10.8 27 11.4 32 10.4 

Acompañamiento de personas 43 7.9 18 7.6 25 8.1 

Reparaciones 41 7.5 12 5.1 30 9.7 

Gestión de Derechos Humanos 41 7.5 22 9.3 18 5.8 

Diseños 38 7.0 19 8.0 19 6.1 

Atención personal 33 6.0 16 6.8 17 5.5 

Cuidados del cuerpo y la salud 31 5.7 15 6.3 17 5.5 

Construcciones 28 5.1 7 3.0 23 7.4 

Tareas domésticas 23 4.2 11 4.6 12 3.9 

Uso de nuevas TIC 23 4.2 10 4.2 13 4.2 

Otros   8 1.5 4 1.7 4 1.3 

TOTAL 546 100.0 237 100.0 309 100.0 
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Gráfico No. 39  
 

INTERCAMBIO DE SERVICIOS EN LOS QUE PODRÍA 
PARTICIPAR SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN GÉNERO 

 

 

Intercambio de servicios en los que podría participar seis barrios de Quito, 
según rangos de edad 
 

La participación de los ciudadanos por rangos de 
edad, girarían preferentemente alrededor de 
actividades como: clases, entretenimientos, 
asesoría, acompañamiento de personas y 
reparaciones, guardando correspondencia 
con el examen realizado a nivel de género. 

 

El intercambio de servicios en los que podrían participar los ciudadanos 
entrevistados, a nivel de rangos de edad, al igual que al examinar por género, gira 
alrededor de similares actividades: clases, entretenimientos, asesoría, 
acompañamiento de personas y reparaciones; salvo ligeras variaciones 
determinadas por la mayor frecuencia de unos grupos de dad sobre otros, así por 
ejemplo: la actividad “clases”, la capitanea el grupo de 31-40 años de edad que 
concentra el 22.1% de las respuestas, seguido por el grupo de 41-50 años (20.8%) 
y por el de 20-30 años (20.3%). La actividad “entretenimiento”, en tanto es liderada 
por el primer grupo (14.9% de las respuestas), seguido por el de 41-50 años de 
edad (12.5%). 
 
El grupo de 51 años  y más, puede participar alrededor de las siguientes actividades 
a más de ofrecer clases, de brindar  asesoría y acompañamiento de personas: 
reparaciones (11.3% de las respuestas), tareas domésticas (9.4%)  y Gestión de los 
Derechos Humanos, atención a personas y construcciones cada una con un 7.5% 
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de las respuestas. Estos pronunciamiento guarda correspondencia con actividades 
de orden tradicional en la que este grupo de edad registra experticias. 
 

Tabla No. 55 
 

INTERCAMBIO DE SERVICIOS EN LOS QUE PODRÍA 
PARTICIPAR SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN RANGOS DE EDAD 

 

 
RESPUESTAS 

 
TOTAL 

 
% 

 
20-30 
AÑOS 

 
% 

 
31-40 
AÑOS 

 
% 

 
41-50 
AÑOS 

 
% 

51 
AÑOS 

Y 
MÁS 

 
% 

Clases 109 20.0 56 20.3 32 22.1 15 20.8 6 11.3 

Entretenimientos 69 12.6 41 14.9 16 11.0 9 12.5 3 5.7 

Asesoría 59 10.8 30 10.9 17 11.7 6 8.3 6 11.3 

Acompañamiento 

de personas 
43 7.9 

 

19 
6.9 

 

11 
7.6 

 

8 
11.1 

  

5 9.4 

Reparaciones 41 7.5 22 8.0 9 6.2 4 5.6 6 11.3 

Gestión de 

Derechos 

Humanos 

41 7.5 

 

26 9.4 

 

8 5.5 

 

3 4.2 

 

4 

  7.5 

Diseños 38 7.0 17 6.2 11 7.6 6 8.3 4 7.5 

Atención personal 33 6.0 11 4.0 12 8.3 7 9.7 3 5.7 

Cuidados del 

cuerpo y la salud 

 

31 

 

5.7 

 

14 

 

5.1 

 

12 

 

8.3 

 

3 

 

4.2 

 

2 3.8 

Construcciones 28 5.1 14 5.1 5 3.4 5 6.9 4 7.5 

Tareas domésticas 23 4.2 11 4.0 5 3.4 2 2.8 5 9.4 

Uso de nuevas TIC 23 4.2 13 4.7 6 4.1 2 2.8 2 3.8 

Otros   8 1.5  2 0.7 1 0.7 2 2.8 3 5.7 

TOTAL 546 100.0 276 100.0 145 100.0 72 100.0 53 100.0 

 

  



90 

 

Gráfico No. 40 
 

INTERCAMBIO DE SERVICIOS EN LOS QUE PODRÍA 
PARTICIPAR SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN RANGOS DE EDAD 

 

 

 
Intercambio de servicios en los que podrían participar seis barrios de Quito, 
según rangos de edad: Análisis Comparativo  

 
En todos los barrios las actividades en las que 
podría incursionarse son las mismas: clases, 
entretenimiento, asesoría y acompañamiento 
de personas; sin embargo, el momento en que 
se difunda la oferta de servicios con un alto 
potencial puede variar el cuadro de servicios. 

 
Un análisis comparativo respecto a las actividades en las que podrían incursionar 
los ciudadanos de los seis barrios analizados en Quito, dan cuenta de los siguientes 
aspectos: las tres principales actividades que puede ofrecer La Florestas son: 
clases,  (25% de las respuestas), asesoría (16%) y  reparaciones (13%); San 
Marcos puede incursionar en:  clases (24%), entretenimientos (14%) y diseños 
(10%); Alpallacta en: clases (17%), entretenimientos (13%) y asesoría (10%); 
Ciudadela del Ejército Nacional podría incursionar en: clases (20%=,  
entretenimientos (12%) y asesoría (11%); Mariscal Sucre podría colaborar con:  
clases (15%), asesoría  (11%) y atención personal (11%); y finalmente Gujaló 
alrededor de: entretenimientos (31%), clases (21%) y  atención personal (14%).   
 
Las anotaciones que preceden indican que los servicios en los que podrían operar 
los barrios de Quito no establecen mayores diferencias, puesto que son de carácter 
tradicional, más lo importante es el hecho de  alrededor de  otras actividades podría 
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encontrarse una gran potencialización siempre que se promueva la oferta de las 
mismas debido a que está presente una demanda potencial de importancia, como 
es el caso del uso de nuevas TICs, , Gestión de Derechos Humanos o cuidado del 
cuerpo y la salud. 
 

Tabla No. 56 
 

INTERCAMBIO DE SERVICIOS EN LOS QUE PODRÍA 
PARTICIPAR SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN RANGOS DE EDAD: 

ANÁLISIS COMPARATIVO 
 

 

 
Medios para el intercambio de servicios en seis barrios de Quito, según 

género 

 
Para hombres y mujeres los medios más útiles 
para el intercambio de servicios, en los barrios 
de Quito son el presencial y el internet. El 
primero supera al segundo en el doble las 
respuestas. 

 
El medio presencial que representa el 63.4% de las respuestas, de acuerdo al 
criterio de los entrevistados, es el más importante  para el intercambio de servicios 
en seis barrios de Quito, a pesar de ello la presencia del internet que representa la 
tercera parte de los pronunciamientos es objeto de atención por su incremento 
progresivo.  
 
Al examinar esta situación a nivel de género, se observa que para hombres y 
mujeres el medio presencial es el más representativo, con el 63.9% y 62.9% de las 
respuestas, situándose seguidamente el internet  con indicadores del 32.8% y 

Saberes  
Ciudadanos

Clases
Entretenimie
ntos

Reparaciones
Acompañamient
o de personas

Asesoría
Construccio
nes

Diseños
Tareas 
doméstica

Atención 
personal

Cuidados 
del 
cuerpo y
la salud

Uso de
nuevas 
TIC

Gestión 
de 
Derech
os 
Human
os

Otros

22 11 12 5 14 6 8 1 1 5 0 4 0

25 12 13 6 16 7 9 1 1 6 0 4 0

27 16 7 10 10 4 11 9 4 6 3 7 0

24 14 6 9 9 3 10 8 3 5 3 6 0

18 14 8 8 11 7 4 5 7 7 5 12 2

17 13 7 7 10 7 4 5 6 6 5 11 2

19 11 5 8 10 5 8 3 5 5 6 7 4

20 12 5 9 11 5 8 3 5 5 6 7 4

17 9 7 11 13 7 7 5 12 8 8 9 1

15 8 6 10 11 8 6 4 11 7 7 8 1

6 9 3 1 1 1 0 0 4 1 1 2 0

21 31 10 4 4 3 0 0 14 3 3 7 0

GUAJALÓ

SAN MARCOS

LA FLORESTA

MARISCAL SUCRE
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25.9% respectivamente. Los resultados presentados más allá de señalado, dejan al 
descubierto que el empleo de las nuevas tecnologías es asumido tanto por hombres 
como por mujeres, factor que debe ser considerado para el intercambio de servicios 
en el marco del proyecto Banco del Tiempo. 
 

Tabla No. 57 
 

MEDIOS PARA EL INTERCAMBIO DE SERVICIOS  
EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN GÉNERO 

 
RESPUESTAS TOTAL % FEMEN % MASCUL % 

Presencial 137   63.4 61 62.9 76 63.9 

Internet   67   31.0 28 28.9 39 32.8 

Otra (Precisar)   12     5.6   8   8.2   4   3.3 

TOTAL 216 100.0 97 100.0 119 100.0 

 
 

Gráfico No. 41 
 

MEDIOS PARA EL INTERCAMBIO DE SERVICIOS  
EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN GÉNERO 

 

 
 

Medios para el intercambio de servicios en seis barrios de Quito, según 
rangos de edad 
 

Los diferentes grupos de edad a los que 
pertenecen los ciudadanos investigados 
privilegian el empleo de medios presenciales 
para el intercambio de servicios. 

 
Al estudiar el empleo de medios para el intercambio de servicios por rangos de 
edad, se concluye que el medio dominante es el presencial en todos los rangos de 
edad y al interior de ellos los dominantes son el de  41-50 años que concentra el 
80% de las respuestas, le sigue luego el de 51 años y más (72%).  
 
El uso del internet como medio  para el intercambio de servicios se concentra en el 
rango de edad de 20-30 años, lo que se explica por sí sólo, debido a la atención que 
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presta a este sistema tecnológico la juventud. El empleo de otros medios, tales 
como los convencionales (radios, periódicos de alta difusión, revistas) es 
comandado por el grupo de 50 años y más, lo que responde a un esquema mental 
en el que prima procedimientos convencionales,., 

 
Tabla No. 58 

 
MEDIOS PARA EL INTERCAMBIO DE SERVICIOS  

EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN RANGOS DE EDAD 
 

  
TOTAL 

 
% 

20-30 
AÑOS 

 
% 

31-40 
AÑOS 

 
% 

41-50 
AÑOS 

 
% 

51 Y + 
AÑOS  

 
% 

Presencial 137 63.7 61 59 40 65 16 80 20 72 
Interenet 67 30.7 40 37 20 32 3 15 4 14 
Otros 12 5.6 4 4 2 3 1 5 5 14 
TOTAL 216 100.0 105 100.0 62 100.0 20 100.0 29 100.0 

 
 

Gráfico No. 42 
 

MEDIOS PARA EL INTERCAMBIO DE SERVICIOS  
EN SEIS BARRIOS DE QUITO, SEGÚN RANGOS DE EDAD 

 

 
 

Medios para el intercambio de servicios en seis barrios de Quito: Análisis 
Comparativo 

 
El empleo de medios presenciales es 
dominante en el caso de todos los barrios, 
liderando su posible empleo Mariscal Sucre. 

 
Los indicadores generados a partir de la consulta realizada a ciudadanos de seis 
barrios de Quito, permiten establecer las siguientes distinciones al comparar los 
medios a su alcance para incurrir en el intercambio de servicios: el barrio Mariscal 
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Sucre sería el que mayormente acceda al empleo de medios presenciales (77% de 
las respuestas a nivel local), en tanto que el barrio Alpallacta tiene el menor registro 
con  un 55% de las respuestas. Respecto al uso de internet los porcentajes mayores 
y menores los registran los mismos barrios pero de manera inversa. 
 
El uso de otros medios es marginal para todos los casos, excepto para el barrio La 
Floresta que concentra el 13% de las respuestas dadas por los entrevistados. 
 

Tabla No. 59 
 

MEDIOS PARA EL INTERCAMBIO DE SERVICIOS 
EN SEIS BARRIOS DE QUITO: ANÁLISIS COMPARATIVO 

 
BARRIOS TOTAL PRESENCIAL INTERNET OTROS 

No. % No. % No. % No. % 
La Floresta 59 100.0 27 57 14 30 6 13 
San Marcos 43 100.0 28 65 12 28 3 7 
Alpallacta 38 100.0 21 55 17 45 0 0 
Ciudadela del Ejército 
Nacional 

 
35 

 
100.0 

 
21 

 
60 

 
13 

 
37 

 
1 

 
3 

Mariscal Sucre 35 100.0 27 77 7 20 1 3 
Guajaló 20 100.0 13 65 5 25 2 10 

 
 

6.4 VARIABLE LIMITACIONES EN EL INTERCAMBIO DE 
SERVICIOS 

 
Factores que dificultan el desplazamiento de las personas para prestar 
servicios en seis barrios de Quito, según género  

 
Los principales factores que limitan el 
intercambio de servicios entre los ciudadanos 
de los barrios de Quito son: el tiempo, las 
distancias y la disponibilidad de recursos 
financieros para movilizarse. 

 
Cuatro son los principales factores que limitan el desplazamiento de las personas 
para intercambiar servicios, tanto para hombres como para mujeres. El primer 
elemento  es el tiempo según el 31.2% de las respuestas dadas por las mujeres 
entrevistadas y el 29.1% de los hombres.  
 
Para las mujeres el segundo y tercer factor son la disponibilidad de recursos 
financieros para movilizarse (18.5%) y las distancias (15%); en el caso de los 
hombres, se anotan los mismos factores pero con el orden intercambiado y con 
registros del 19.9% y 15.4% de las respuestas. 
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Un  segundo grupo de factores está determinado por la inseguridad ciudadana, el 
desconocimiento de los vecinos y la falta de transporte, que mantiene el mismo 
orden para hombres y mujeres, se ubican en uno y otro caso en rangos que fluctúan 
desde  el   14% al 9.3 %. 
 

Tabla No. 60 

FACTORES QUE DIFICULTAN EL DESPLAZAMIENTO DE LAS 
PERSONAS PARA PRESTAR SERVICIOS, SEGÚN GÉNERO 

 
RESPUESTAS TOTAL % FEMEN % MASCUL % 

Tiempo 134 30.0 62 31.0 72 29.1 

Distancias 77 17.2 30 15.0 47 19.0 

Disponibilidad de recursos 

financieros 

 

75 

 

16.8 

 

37 

 

18.5 38 

 

15.4 

Inseguridad 57 12.8 28 14.0 29 11.7 

Se desconoce a los vecinos 47 10.5 18   9.0 29 11.7 

Disponibilidad de transporte 42   9.4 19   9.5 23   9.3 

Otros  12   2.7   5   2.5   7   2.8 

No responde   3   0.7   1   0.5   2   0.8 

TOTAL 447 100.0 200 100.0 247 100.0 

 
Gráfico No. 43 

 
FACTORES QUE DIFICULTAN EL DESPLAZAMIENTO DE LAS 
PERSONAS PARA PRESTAR SERVICIOS, SEGÚN GÉNERO 

 

 
 

Factores que dificultan el desplazamiento de las personas para prestar 
servicios en seis barrios de Quito, según rangos de edad  
 

A nivel de grupos de edad, el desplazamiento 
de las personas para intercambiar servicios 
está condicionado por el tiempo, las distancias 
y la falta de recursos para movilizarse, entre 
otros factores.  
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Entre los elementos que limitan el desplazamiento de las personas, examinados a  
nivel de grupos de edad, la investigación  establece las siguientes anotaciones: 
 
Para los primeros tres grupos de edad, los factores están dados por; la falta de 
tiempo, la distancia, la baja disponibilidad de recursos para atender la movilización 
y la falta de identificación de los vecinos. Para el grupo de 51 años y más, el orden 
es el siguiente: la baja disponibilidad de tiempo, la falta de recursos para atender la 
movilización, la inseguridad ciudadana y el no conocer a los vecinos. 
 
La inseguridad ciudadana es mencionada por los investigados de todos los grupos 
consultados como un, elemento que limita el desplazamiento de las personas a 
juicio de los investigadas. Más allá de la mención y la representación porcentual que 
pueda este indicador representar para cada caso, el hecho real está dado por un 
incremento progresivo de las formas de inseguridad en la ciudad y en el país, en 
circunstancias en que las comunidades han delegado la atención del problema a las 
instituciones públicas que están relacionadas con el tema, más es la falta de 
organización social por el debilitamiento de su tejido la que no permite a los 
ciudadanos intervenir organizadamente. La circunstancia anotada, sugiere que el 
proyecto  Banco del Tiempo, tenga presente este hecho.  
 

Tabla No. 61 

FACTORES QUE DIFICULTAN EL DESPLAZAMIENTO DE 
LAS PERSONAS PARA PRESTAR SERVICIOS EN SEIS 

BARRIOS DE QUITO, SEGÚN RANGOS DE EDAD 
 

  
TOTAL 

 
% 

20-30 
AÑOS 

 
% 

31-40 
AÑOS 

 
% 

41-50 
AÑOS 

 
% 

51 Y + 
AÑOS  

 
% 

Tiempo 134 30.0 67 30.2 32 24.4 15 44.1 20 33.3 
Distancias   77 17.2 41 18.5 25 19.1   6 17.6   5   8.3 
Disponibilidad 

de recursos 

financieros 

 

  75 

 

16.8 

 

37 

 
16.7 

 

24 

 
18.3 

 

  5 

 
14.7 

 

 9 

 
15.0 

Inseguridad   57 12.8 21 9.5 12 9.2   2   5.9  7 11.7 
Se desconoce 

a los vecinos 

 

  47 

 

10.5 

 

30 

 
13.5 

 

16 

 
12.2 

 

  4 

 
11.8 

 

7 

 
11.7 

Disponibilidad 

de transporte 

  

 42 

 

  9.4 

 

21 

 
 9.5 

 

19 

 
14.5 

 

  1 

 
  2.9 

 

 6 

 
10.0 

Otros    12   2.7  4  1.8  3 2.3   1   2.9  4   6.7 
No responde     3   0.7  1  0.4  0 0.0   0   0.0  2   3.3 
TOTAL 447 100.0 222 100.0 131 100.0 34 100.0 60 100.0 
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Gráfico No. 44 
 

FACTORES QUE DIFICULTAN EL DESPLAZAMIENTO DE 
LAS PERSONAS PARA PRESTAR SERVICIOS EN SEIS 

BARRIOS DE QUITO, SEGÚN RANGOS DE EDAD 
 

 
 

Factores que dificultan el desplazamiento de las personas para prestar 
servicios en seis barrios de Quito: Análisis Comparativo 
  

Los factores que limitan el desplazamiento 
para intercambiar servicios, son en esencia los 
mismos para todos los barrios, con ligeras 
diferencia alrededor del peso relativo que cada 
uno asume en función de sus características.  

 
Al examinar los factores que limitan el desplazamiento de las personas para 
intercambiar servicios, a nivel de los seis barrios consultados, se tiene que: en todos 
los casos el factor determinante es la falta de tiempo con variaciones  porcentuales 
en las respuestas, las que varían entre  27% y 37%; las distancias tienen mayor 
peso relativo en el caso de los barrios  Alpallacta y Mariscal Sucre; la falta de 
recursos para movilizarse, inciden sobre todo en los pobladores de San Marcos y 
en menor medida en los barrios Ciudadela del Ejército y Allpallacta. 
 
La disponibilidad de transporte incide sobre todo en el barrio La Floresta y  menos 
en San Marcos, Alpallacta y Ciudadela del Ejército. La inseguridad es una constante 
en San Marcos, Alpallacta, Ciudadela del Ejército  y Mariscal Sucre, no así en la 
Floresta y Guajalo, lo que se explica por los niveles de organización y participación 
barrial alcanzado por estos territorios frente a este problema. 
 
  

0

20

40

60

80

Tiempo: Distancias: Disponibilidad

de recursos

financieros:

Disponibilidad

de

transporte:

Inseguridad: Se desconoce

a los vecinos:

Otros señalar: No responde:

20-30 31-40 41-50 51 o más



98 

 

Tabla No. 62 

FACTORES QUE DIFICULTAN EL DESPLAZAMIENTO DE 
LAS PERSONAS PARA PRESTAR SERVICIOS EN SEIS 

BARRIOS DE QUITO: ANÁLISIS COMPARATIVO 
 

 
 

CONCLUSIONES 
 
De 200 personas encuestadas en seis barrios de Quito, el 77.1% proceden de la 
ciudad Capital, en tanto que el 20.4% es oriundo de otras provincias y el 2.5% 
provienen de otros países. 
 
Las personas que integran ese 20.4% nacieron en localidades ubicadas en las 
provincias de Tulcán, Imbabura, Cotopaxi, Chimborazo, Bolívar y Loja. Estas 
poblaciones, puesto que actúan en red, las primeras en establecerse constituyen en 
la fuente de referencia de las siguientes.  
 
Barrios como La Floresta y San Marcos, que albergan una gran riqueza patrimonial, 
son tradicionales y consolidados; otros como Alpallacta, Ciudadela del Ejército 
Nacional y Mariscal Sucre son de más reciente conformación derivada del 
crecimiento poblacional. Guajaló, que fue el sexto barrio investigado, pasó de ser 
eminentemente industrial a residencial, aunque conserva una presencia importante 
de fábricas. 
 
El nivel educativo alcanzado por la población seleccionada refleja los avances de la 
política educativa; en efecto, quienes han cursado el bachillerato llegan al 51.2%, 

Factores que
dificultan el
desplazamien
to de las
personas 

Tiempo: Distancias: Disponibilidad 
de recursos
financieros:

Disponibilidad 
de transporte:

Insegurid
ad:

Se 
desconoce 
a los 
vecinos:

Otros 
señalar: 

No 
responde:

No. 23 13 9 32 5 1 2 0

% 27 15 11 38 6 1 2 0

No. 28 19 22 11 12 8 3 0

% 27 18 21 11 12 8 3 0

No. 26 13 12 10 11 10 1 0

% 31 16 15 12 13 12 1 0

No. 21 14 15 10 11 9 3 0

% 25 17 18 12 13 11 4 0

No. 24 22 11 4 10 7 0 0

% 31 28 14 5 13 9 0 0

No. 15 5 9 3 5 2 1 0

% 37 12 22 8 13 5 3 0

LA FLORESTA

SAN MARCOS
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quienes tienen educación superior representan el 42.3% y cuarto nivel el 3.9%. 
Únicamente el 1.5% registra educación básica. 
 
En Guajaló y Mariscal Sucre se encuentran los mayores porcentajes de personas 
con bachillerato: 60% y 70.5%, respectivamente; en San Marcos está el porcentaje 
más alto de quienes tienen estudios superiores: 60%; y en La Floresta los que 
cursaron estudios de postgrado con un 10%. Guajaló, por su parte, tiene el 10% de 
personas con educación básica. 
 
En La Floresta, el 68% de las personas investigadas (27 de 40) manifestaron 
apertura y disposición para participar en el proyecto Banco del Tiempo. En San 
Marcos, el 68% de los moradores encuestados (27 de 40) están igualmente 
dispuestos. En Alpallacta la disposición de las personas para vincularse con el 
proyecto es el del 91%  (30 de 33). En la ciudadela del Ejército Nacional 75.8% de 
las personas investigadas (25 de 33) mostró una buena disposición para sumarse 
a este ejercicio social. En el Mariscal Sucre 83.4% de las personas consultadas (28 
de 34) están dispuestas a integrarse; y en Guajaló, es del  25% (5 de 20). 
 
Desde el interés de esta investigación, cabe señalar que apenas el 2,5% dijo 
participar en organizaciones de la sociedad civil. Tampoco se detectó una actividad 
predominante a las que las personas investigadas dediquen su tiempo libre, pero 
las visitas a la familia y los amigos captan mayor atención (14.4%).  
 
Desde la perspectiva de género: los hombres realizan más deportes que las mujeres 
(14%, y 9%), también trabajan más horas extras que ellas (5% y 1%). Las mujeres 
compensan su menor participación en actividades remuneradas con una mayor 
dedicación a las actividades domésticas que los hombres (9%, y 5%). 
 
Según rangos de edad: las visitas a museos y las horas extras se incrementan con 
la edad, las visitas a los centros comerciales son actividades efectuadas 
mayormente por jóvenes. 
 
Al investigar cuáles son los espacios públicos que se utilizan en el tiempo libre, se 
descubrió que los parques constituyen los más concurridos con un 30% de las 
respuestas, seguidos de las calles 21.5% y las canchas deportivas 21.2%. 
 
 
Desde la perspectiva de género se conoció que los hombres utilizan más que las 
mujeres las canchas deportivas (26% y 15%), en tanto que las mujeres, asisten a 
los mercados más que los hombres (9% y 5%). 
 
La participación ciudadana,  no se mide únicamente por la filiación a organizaciones, 
también es importante conocerla a través de los trabajos que realizan las personas 
por la comunidad. A través de la investigación se evidencia que cerca de la mitad 
(47.5%) de las personas encuestadas realizan trabajos por su barrio en diferentes 
áreas, en circunstancias en que el capital social individual es diverso. 
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Entre los problemas que limitan la participación ciudadana, se destaca la falta de 
información (27.8%), la desconfianza en los dirigentes (15.1%), el desconocimiento 
de oportunidades (14.3%)y la inseguridad (12.5%). 
 
Desde las percepciones captadas sobre los niveles de participación ciudadana, la 
mayor parte de respuestas se concentran en los niveles medianos (32.5%) y 
regulares (22.6%).  
 
La disposición a intercambiar servicios no públicos con ciudadanos del barrio, sector 
o comunidad sin uso del dinero es alta: 63%; sin embargo, un 21.5% de las 
respuestas, porcentaje calificado como considerable   señaló que dicha 
participación como incierta (tal vez) y un 14% negó la posibilidad de participar. 
Desde la perspectiva de género, los hombres expresaron mayor disposición a 
participar (67%) que las mujeres (58%).  
  
Las áreas en las que se puede involucrar la ciudadanía para intercambiar servicios 
son diversas: clases 20% (enseñanza de ciencias a nivel de educación básica y 
bachillerato, de conocimientos de medicina, música, idiomas, gastronomía, 
mecánica, jardinería, reciclaje), entretenimientos 12.6% (actividades relacionadas 
con el baile y la danza, juegos de mesa, deportes, actividades recreativas), asesoría 
10.8% (conformación de emprendimientos, el impulso a la asociatividad, asuntos 
legales), acompañamiento 7.9% (a personas adultas mayores, a niños, a enfermos), 
diseño gráfico (7%). 
 
Los medios que la ciudadanía prefiere para intercambiar servicios son 
eminentemente presenciales (63.4%), aunque una tercera parte (31%) también 
señaló su preferencia por el internet, alrededor del cual están principalmente 
jóvenes.  
  
Entre los factores que limitan el intercambio de servicios, según la opinión de las 
personas investigadas consta como importante el tiempo del que disponen (30%), 
unido a la distancia y a la disponibilidad  de recursos financieros (17.2% y 16.8%) y 
la inseguridad ciudadana que captó el 12.8% de las respuestas. 
 
Estos datos sobre el uso del tiempo libre arrojan información valiosa para 
emprender, el proyecto denominado Banco del Tiempo. 
 
RECOMENDACIONES 
 
La procedencia de las personas puede ser una variable importante para conformar 
un piloto del Banco del Tiempo, puesto que las redes de apoyo, muchas veces se 
conforman por lazos ya establecidos en los lugares de origen, que luego inciden en 
los territorios.  De hecho, la investigación detectó que es una constante que en un 
mismo barrio se encuentren habitantes provenientes de las mismas poblaciones; 
para ilustración, citemos que en Alpallacta existe mayor presencia de personas 
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provenientes de la provincia de Chimborazo, y en la Ciudadela del Ejército, los 
bolivarenses están en mayor número. 
 
Puesto que cada lugar tiene características propias, el Banco del Tiempo tendrá que 
considerar que, La Floresta y San Marcos, por ser patrimoniales, son barrios con 
una intensa actividad cultural; en tanto que los barrios Alpallacta, Ciudadela del 
Ejército y Mariscal Sucre, ubicados en la parroquia Quitumbe, registra a las 
actividades recreacionales y deportivas como las más recurrentes. En Guajaló, al 
menos por el momento, no parecen existir las mejores condiciones para emprender 
un piloto del Banco del Tiempo, lo contrario demandaría un fuerte proceso de 
motivación y acompañamiento, pues las personas entrevistadas manifestaron que 
si un trabajo o un servicio no son remunerados, no entendían por qué se lo debería 
realizar.  
  
Debido al nivel educativo alcanzado por la población seleccionada, la demanda de 
capacitación en computación solo obtuvo el 4.7%; que como era de esperar, 
proviene de las personas de más edad y de aquellas con menor nivel educativo; por 
ello, una de las ofertas para intercambiar servicios deberá contemplarla, sobre todo 
si se inician pilotos del Banco del Tiempo en barrios en los que está esta población. 
 
En todos los barrios se encontró una muy buena disposición de las personas 
investigadas por participar en operaciones de intercambio de servicios sin empleo 
del dinero, por tanto, sus direcciones electrónicas y números telefónicos, 
constituyen un potencial para el inicio de las actividades in situ. 
 
Puesto que la filiación organizativa es muy baja, el BT puede surgir como una 
alternativa para fortalecer el tejido social. Paralelamente, se precisa considerar las 
relaciones familiares y con los amigos para fortalecer el proyecto, pues éstas siguen 
captando una buena parte del tiempo libre.  
 
Para implementar BT habrá que considerar la perspectiva de género, pues mientras 
para los hombres puede ser una oportunidad para no dejar su práctica deportiva, 
para las mujeres podría ser para compartir actividades relacionadas con el cuidado 
del hogar.  
 
Habrá que promover un resignificado del tiempo libre y su aporte al desarrollo 
humano, con miras a revalorizar actividades culturales como las visitas a museos, 
a la ciudad, entre los más jóvenes.  
 
Uno de los hallazgos de la investigación fue la de que el capital social individual es 
diverso, aunque ciertamente, se requiere trabajar en el fortalecimiento del capital 
social colectivo y el BT puede potenciarlo con la información recabada, pues 
alrededor del 50% de los y las ciudadanas sí contribuyen con su comunidad, aunque 
lo hacen de manera individual. Ello contribuirá a mejorar su percepción sobre los 
niveles de participación ciudadana que hoy se concentra en los niveles medianos y 
regulares.  
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Será necesario implementar estrategias de comunicación para asegurar el éxito del 
BT, pues uno de los problemas que limitan la participación ciudadana es, 
precisamente, la falta de información. 
 
El BT tiene a su favor la disposición de gran parte de los ciudadanos consultados 
de intercambiar servicios no públicos sin que medie el dinero, por lo que el desarrollo 
de la primera etapa del proyecto, contribuiría a vencer el escepticismo existente en 
una parte de la población. Habrá que poner más atención a la población conformada 
por mujeres, pues ellas muestran menor disposición al intercambio. 
 
Para aprovechar, de la manera más adecuada, las áreas en las que se puede 
involucrar la ciudadanía para intercambiar servicios, es conveniente que se 
considere la información recabada en cada barrio. Es recomendable tener presente 
que la variable territorial jugará un papel importante por el mismo hecho de que 
Quito es Distrito Metropolitano en el que las distancias pueden constituir un 
obstáculo para el intercambio efectivo y real. 
 
La variable territorial cobra fuerza cuando se la complementa con el hecho de que 
la ciudadanía consultada dijo que prefiere intercambiar servicios en forma 
presencial. Ahora, tampoco hay que pasar por alto que dicha variable puede no ser 
indispensable, no solo para los más jóvenes (que se relacionan mejor con los 
medios digitales), sino por el tipo de intercambio: diseños gráficos, resolución de 
problemas matemáticos, etc.   
 
Nuevamente la variable territorial se pone sobre el tapete cuando al investigar sobre 
los factores que limitan el intercambio de servicios, surge como importante el tiempo 
disponible, que en cierto sentido se agudiza cuando se suma a las distancias que 
las personas recorren diariamente.  La inseguridad que también es mencionada se 
la deberá trabajar estableciendo relaciones más sólidas entre las organizaciones 
barriales, ciudadanas y el Municipio Metropolitano de Quito. 
 
En suma, existen condiciones favorables para implementar el Banco del Tiempo y 
sus pilotos en el DMQ, aprovechando la información recabada en cada barrio y a 
nivel general. 
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